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Hírlapi előcsatározások Romániában.
Craimceavw tábornok | 

„msRog^ősödége“»
Bukarest, március 6. Az „Universal“ 

oimü bukaresti lap jelenlegi politikai igaz­
gatója Crainiceanu tábornok 1899-ben meg­
jelent röpiratban, melynek ciaie „Románia 
semlegességeélesen kikel az oroezbarátség 
ellen, mely Románia semlegességét veszé­
lyezteti. Az egész munka vezérgondolata 
ebben a mondatban csúcsosodik ki : Romá­
niát csakis Oroszoiszág felől fenyegeti ve 
szedö'em I“

Crainiceanu röpiratóhan ezeket Írja :
Az oroszok minden nehézség nélkül 

fognak a Dobrudzsába benyomulni, sőt ha 
épen akarják könnyen megszállhatják Mol- 
ócviít :s. Ez pedig minden bizonnyal meg­
történik, hogy ha nem áll velük szemben 
elégséges katonánk és erődítmény.

Ha ellenben hadseregünk, Foksaniban, ‘ 
Galaoon és Harsován vagy Csernovodánál, | 
vagy Konstanzánál, vagy pedig Babadagnál 
erődítményeink lesznek, melyek egyrészt a 
Kárpátok, másrészt pedig a Fekete tengerre 
támaszkodó bázissal bírnak, akkor Orosz­
országnak nem lesz könnyű helyzete, erről 
Meggyőzhet minket egy a térképre vetett 
pillantás.

Ily föltételek mellett könnyen megtör- 
‘örténhetík, hogy egy a moldvai Kárpátokon 
át Erdélyből jövő osztrák magyar hadsereg, 
Mely a mi hadseregünkkel együtt működik, 
8Z oroszok operációs vonalát levágja

Azokról, akik Romániában más nézeten 
vannak, malieiával ezeket irja Crainiceanu :

„Romániában az ég elleni bűnt követ 
p a-9 aki igaz hazafiul kötelességét akarja 
eljesiteni, aki hazáját jobban szereti, mint 
önmagát és népszerűségét.**

Így irt és gondolkodott Crainiceanu tá- i 
„rn°k 1899-ben. És ma? Ma becsületes i 

győződ,gát szegreakasztva, a guruló ru- 
Intt 870 a*ába állott s Oroszország inéi- i 

, Atnig ilyen politikusok ütik az j
v^sári dobját Romániában, addig a i 

h«7uvflze e^gnek, elvhüségnek és igazi i 
vp a , apostolai azok, akik az orosz I 
veszedelem ellen küzdenek.

Tavaszi divat újdonságok megérkeztek! 
nvf/r a és cos^ütn kelmék, selymek, delain és cartonok nagy választékban. Győ­
rnek leJyem’ crePPdeschin és etamín Blousok. Selyem alsó szoknyák, gyei- 
nak és kabátok. &üsch újdonságok. Keztyük harisnyák. Vász-

’ Tenérnemüek. Gummi-köpeny. Tekintettel a még kedvező beszerzésre 
m méltányos és szolid szabott árak !

u Mi rendű női s%abósáy9 méret utáni rendelésekre.

Resmám® é» az entente.
Rakovski leleplezései az Avantiban.
Rakovski román szocialista a követke­

zőket irta az Avanti egyik számába Romá­
niáról :

A sajtó vitatkozik Románia magatartá­
sáról. Semleges marad e, vagy belép a há­
borúba ? fis ha belép, melyik oldalon fognak 
ha-colni hadai?

fin, aki ismerem országom helyzeté’, 
mondhatom, hogy mi mindvégig semlegesek 
maradunk.

Az bizonyos, hogy kormányunknak 
vannak bizonyos óhajtásai országunk teiüle 
tének megnagyobbitása tekintetében.

Ha Románia mindeddig nem lépett be 
a háborúba, ez bizony nem azért történt, 
mintha kormányunk nem akart volna, hanem 
akaratától független motívumok miatt. A 
belépés elmaradásának két rendbeli okai 
varrnak : politikaiak és militárisak.

Az 1913 ik évi háború után a mi kül­
politikánk határozottan az entente felé ha 
jolt.

A jelenlegi román nacionalista mozgal­
mak vezére, Fiiipescu már akkor kijelentette: 
„Oroszország egészen bátran elviheti két 
hadtestét Bosszarábia és Románia határáról.“ 
Ez még azt is jelentette, hogy Romániának 
a központi hatalmakkal kötött szövetségi 
szerződése erkölcsileg el lett árulva.

Tény tehát, hogy a jelen háború kez­
detén már a román politika az entente felé 
hajolt. Románia tehát — nem beszélve Ká­
roly király ellenzékéről, amely határozottan 
a központi hatalmakhoz hajolt — a háború 
elejétől kezdve mindannyiszor az entente és 
Oroszország mellé akart állani, valahányszor 
nem volt általános meggyőződés, hogy a 
németek véglegesen győzni fognak.

A marnei csata és Lemberg eleste után, 
amikor az orosz seregek leereszkedtek b 
Kárpátokig, elérte Romániában csúcspontját 
interventista izgatás. A kormány és a rusz 
ezofil ellenzék egyaránt a háborút akarták. 
És miközben az ellenzék szisztématikus 
propagandával, (amely ellen csak a szó- ' 
cial isták küzdöttek), a közvéleményt gyúrta, > 

addig a kormány s szállítókkal szerződése­
ket kötött és egészségügyi szekereket és lő­
szert keresett, mert ezek nálunk hiá­
nyoztak.

És éppen ezért nem lépett akcióba Ro­
mánia. Elsősorban nem volt biztosítva a 
lőszere. Az entente nak magának rém volt 
elég, tehát nem adhatott Romániának. A 
központi hatalmak pedig megsejtették maga­
tartását és sem adtak neki, pedig nekik 
volt.

A második, diplomáciai ok volt a be 
nem avatkozásra, hogy Oroszország meg­
tagadta Románia területi épségének helyre 
állítását (? 1) Kormányunk kérte: a kár 
pútok és a Tisza közötti egész magyar 
területet, Bukovina nagyobb részét, bele­
értve Csernovieot is és a temesvári bán­
ság legnagyobb részét és Erdélynek ma­
gyarok által lakott északi részét Végűi 
már le akart mondani Románia a bánság­
ról Szerbia javára, mely azt szintén köve- 
vetelte. Oroszország evidens kívánsága az 
volt, hogy leszálljon a Kárpátok déli lej­
tőjén és minél inkább megközelítse a jövő 
beni Nagy-Szerbiát.

fin azonbai azt hiszem, hogy az igazi 
ok, amiért Románia nem csatlakozott az en 
tente hoz, abban állott, hogy Orország csak 
másodsorban tárgyalt Romániával és inkább 
szerette volna szárnyára venni Bulgáriát, 
mig Anglia s Franciaország inkább Olasz­
ország megnyerésén dolgoztak. (Cenzúra.)

Az orosz frontnak Dunajecnél és Gorli- 
cénél való áttörése után Oroszország min­
dent megadott volna, amit a román kor­
mány kéri, de ebben az időben már a leg- 
tüzesebb román russzofilek sem akartak be­
lépni a háborúba A veszély nagyon is evi­
dens és túlságosan nagy volt. Ettől az idő­
től fogva a román interventisták egész tevé­
kenysége inkább „bluff“ volt, mint komolyan 
számbavehető agitáció.

„De — kérdezhetnék — ki van-e zárva, 
hogy Románia belépjen a háborúba Német 
ország pártján — Oroszország ellen ?*

Ez a dolog nincs teljesen kizárva. Az a 
tény, hogy a háború a magyarok és a né­
metek oldalán nem éppen olyan szimpatikus 
Romániában, nem jelent többet, minthogy

Innen kezdve a cikk többi részét az 
olasz cenzúra törölte.

Cziilér Imre 
imgyáruháxábaii 

Szent Lászlö-tér



I»I6. mire. T,

$ Bihannegyai Takarékpénztár 
közgijfllése.

Biharmegyei Takarékpénztár va 
délelőtt tartotta évi közgyűlését.
megjelent részvényesek elismeréssel

■űrnap
A _

éa köszönettel fogadták az elmúlt évről szóló 
beszámolót, amely fényes bizonysága, hogy 
a >tehéz időket átélt régi pénzintézet olyan 
vezető kezekben van Havas Mór kir. taná­
csos, vezérigazgatónál, amely remcsak a 
régi bajoktól menti m?g az intézetet, hanem 
a biztos fejlődés utján viszi azt előre.

Az intézet múlt éve, dacára a nyomott 
közgazdasági viszonyoknak, eredményes és 
sikeres volt s biztos alapját képezi azon 

'' t már a közel 
legelőkelőbb intézete

reménynek, hogy az intézet 
jövőben ismét egyik 1 „ 
lesz Nagyvárad és Biharvármegyének és 
lagkiválóbb tényezője lesz közgazdasági éle- j 
tünk felvirágzásának.

A közgyűlésen Fráter Barnabás alispán 
igazgató elnöklete alatt jelen voltak :

Aufriehr Mór, Augenfeld Miksa, Conrád 
Ottó, Csapó Lajos, dr Des Echerolles Krus- i 
pér Gilbert, Fényes Manó, dr Fisisehor | 
Lajos, Fráter Barnabás, Friedmann Hermái?, í 
Grósz Hugó, dr Gyöngyössy István, Havas 
Mór, Hanslián Ede, dr Kabos Bála, Kandal i 
József, Komor Marcell, dr Lengyel Zsirr- 
mond, Lukács Lajos, dr Mihelffy Lajos, Mi 
Iwlffy Pál, Mitteiler Ede, Nagy Lajos, dr I 
Schweiger Ede, Szász Gyula, Szeszich ; 
Elek, dr 8zunyogb Pál, Tabé-'y Ármin, Ta- . 
tár Zoltán, Imril László, Kardos Sándor, I 
dr Kóló Lajos, dr Moskovits Miklós.

Frátar Barni elnök konstatálta, hogy 
jelen van 30 részvényes, 3249 r sövény kép 
viseletében s mivel az előirt alakiságok be­
tartattak, a közgyűlés határozatképp A 
jegyzőkönyv vezetésére dr Szunyogh Pál1, a 
hitelesítésére dr Gyöngyössy István és Fé ' 
nyes Manó részvényeseket kérte fel.

Elnöklő igazgató, tekintettel arra, hogy 
gr. Tisza Kálmán igazgatósági elnök, akit a i 
harctéren ért sebesülése akadályoz a meg- j 
jelenésben, nem vehet részt a közgyűlésben, | 
indítványozza, hogy szeretett elnöküket a i 
közgyűlésből aürgönyileg üdvözöljék. Az ' 
indítványt lelkes éljenzéssel elfogadták.

Ezután. Havas Mór kir. tanácsos, ve­
zérigazgató bemutatta az igazgatóság követ­
kező jelentését :

Megelégedésünkre szolgál Önöknek je­
lenthetni, hogy a múlt évi közgyűlésben ki­
fejezett meggyőződésünk, miszerint a rész 
vényeink utáni megfelelő osztalék-fizetés és 
az intézet tartalékolásokkal való erősítésének 
lehetősége küszöbön áll, bekövetkezett. Re­
ményünknek adhatunk ezúttal is kifejezést, 
hogy ezen lehetőséggel közgyűléseinkben 
ezután évenkint rendszeresen és biztosan ta­
lálkozni fogunk.

Egy rövid bepillantás 1,870 000 koronát 
meghaladó saját értékpapír állományunknak 
a zárszámadáshoz csatolt kimutatásba, meg 
fogja győződtetni Önölet arról, hogy az 
értékpapíroknak a tényleges árfolyamok és 
becsértékek alatt a mérlegbe vagyonként 
való beállítását az e tekintetbeni legmesz- 
szebbmenő igényeknek megfelelően eszkö 
zöltük. Úgy ezen a cimen, mint az aktív 
átmeneti kamatoknál és a mérlegben külön­
féle pasaivák között szereplő tartalékolások­
nál keresztülvitt szigorú elszámolásaink in

tézetünk részére tekintély0” látens tarts oko­
lást jelentenék. , <A háború okozta változott viszonyok 
között intézetünk ügyei az egeez évben ki 
elégítő medorben folytak. , , , ,

‘ Kölcsönüzleteink lényeges csonkm^st 
mutatnak. A nagyipar és a !■ '
zettek leginkább vissza kölesönöket. A t 
meges hadbavonulások folytán a váhótarca 
egv kisebb része rendezetlenül áh, ami most 
nem is lehet másképen. Adósainkkal s^om“ 
ben a legnagyobb méltányossággal Jár unk 
el és még kis összegű váltóknál vagy Köl­
csönöknél sem alkalmaztunk a törvényesnél 
magasabb kamatot, ami a velünk Közle­
kedő ügyfeleknek számottevő előnyére szol-

Betevőink kel szemben mindenkor előzé­
keny eljárást tanúsítottunk.

A három hadikölcsönre nálunk össz wn 
1 385.000 koronát j '-győztek és e célra 
betevők követeléséből 342 000 koronát folyó- 
sitottunk.

Iparvállalataink közüJ Huu^-uia Cipó- 
gyár rt. ért el az ország legfontosabb pia 
cain lévő 47 fiókja révén a lényegben 
emelkedett polgári 
eredményeket. A központi <■ 
katonai ruhn’ár mindenkori 
teljesíts t hadseregszállitással 
legelső cipőgyárává fejlődött-

A Nagyváradi 8'».gyár 
mérővel zárta 1915 augu<zt. 
gét és a háború okoz’.a i

réven a . „ 
áruforgalomban kiváló

yárüzem p xlig a 
megelégedés-'r» 

hazánk egyik

er u
mórié

r. t jó 
ztus 31 iki 
jelenlegi árpafel- 

uasiuiálási akadályok dacára, ezen saját ma- 
:át -gyárral és jéggyárral is b;ró jni b'-rende­
zett vállalátunk jövője és erőteljes kifejlő­
dése biztatónak műi Átkozik. A Bili-ír Nyomda 
rt. mérlegét hosszantartó mu-ka 
iyes leírások árán rendbehoztuk, 
sült Biharmegyei

és tekinté- 
Az Egye-

____  Kereskedelmi Bank és 
Központi Takarékpénztár rt. al körös igaz 
gatásunk alatt álló Nagyváradi Vasöntöde 
és Gépgyár rt a viszonyok kedveőbb és 
élénk kommerciális tevékenység kifejtésére 
is inkább lehetőséget nyújtó változásáig, ha- 
dimimkái dacára, szorgalom és igyekezet 
mellett egyelőre csak annyit ért el, hogy a 
lefolyt évben felerészben behozta azt a 30 
ezer koronányi üzleti veszteségei, a it a há­
ború kitörése évében, 1914 ben a nagy üz ­
leti pangás következtében szenvedett.

A tulajdonunkban levő árverésen vett 
ingatlanok közül kielégítő áron eladtuk az 
í'gyetien házat 100.000 koronáért. A meg­
maradt ingatlanok mind földek, melyek nagy 
részben bérbe vannak adva.

Á múlt évi közgyűlésen jelzett leirá-ok 
keresztül vezetése után mérlegünkben a vesz 

i teségi tartalékalap 300 ezer koronában sze­
repel. Ezzel a Schwartz féle veszteség is, 

\ mely az 1 millió koronát meghaladta, szá­
mításunk szerint teljesen leíratott.

Örömmel jelentjük a t. közgyűlésnek, 
hogy elnökünk Tisza Kálmán gróf ur 
harctéren történt megsebesülése után égés 

. ségét szerencsésen visszanyerte. Elnökünk 
több mint egy éven keresztül a harctéren 
való nagy elfoglaltsága dacára sem szűnt 
meg intézetünk iránt a legmelegebben ér­
deklődni, amiért neki e helyen is hálás'kő- 

: szünetünket nyilvánítjuk
Hadbavoault tisztviselőinket állandó tá­

mogatásban részesítjük és úgy intézetünk- 
i aél, mint vállalatnak nagyr szénéi a hely 
j zet által most különösen is megkívánt mész ■ 

szebbható jótékony és humanitárius intéz 
. kedéseket foganatosítottunk, mely feladatai n- 

kat a jövőre sem fogjuk szem elől té­
veszteni.

A zárszámadásunk által k i mutatott
i 204 678 K 38 f. tiszta nyereség fal l Hatására 

nézve a t. közgyűlésnek kövatkezőket ja 
; vasoljuk ■ Fordiitassék a tartalékalapra 
' 30.000 K, esaioitasaék a nyugdíjalaphoz 2 

százalék 4 093 56 K, adassák osztalékul 
részvényenkinl 12'60 K 125.000 K. igaz 
gatóségi jutoiékokra 12 százalék 24.561’39 
K, felfigyelő bizottsági jutalékokra X szy. 

' zulék 6 140'34 K. tisztviselők reumuorátió- 
jára 2 000 K. jótékonysági célokra 2 000 K, 
vitessék át 1916. évi nyeremény számlára 
10.883'09 K. Összesen 204'678'38.

I 'állványozzuk, hogy a nyereségből « 
‘ célra megszavazott összeg a következő jó­

tékony adományokra hssználtassék fel : Szta- 
' roveszky gye-makkórhez 2000 K-ás alapit- 
' ványunk VIII. részlete 200, Nagyvárad város 

hadiárváinak 200, Magyar Vörös-Kereszt 
, Egyií.t nagyváradi fiókjának 200, a nagy­

vár idi Erzsébet-árvaháznál tett alapítványunk 
gyarapítására 100, Nagyváradi izr kórházi 

’ alapitvá; yunk Vili, részletére 100, Na«y- 
i váradi Jobbkéz Egyesületnek 100, a nagy-
■ vártái polgárőröknek 100, a nagyváradi Fe- 

min'S'a Egyletnek anyavédelmi célokra 100.
i Nagyváradi Izraelita Népkonyhának 100, 
i Nagyváradi Gyermekbarát Egyletnek 100, 
; Nagyváradi és Biharmegyei Nőegyletnek 50, 
{ a Protestáns Nőegyletnek 50, az Izraelita 
! Nőegybtnek 50, Tüdőbetegek dispenseirajé- 
j nek 50, a Vörös Félholdnak 50, a Bolgár
■ Vörös-Kereszt Egyletnek 50, a Biharmegvei 
; Patronázs-Egyletnek 50. Pénzintézetek Or- 
I szágos Nyugdijogyesülétének 50. nagyváradi

Önkéntes Tűzoltó Egyletnek 50, Biharme­
gyei és Nagyváradi Újságírók Egyesüle-énnk 
50, Nagy váradi Főgimnáziumi Segítő-Egy­
letnek 50 Nagyváradi Fő reál iskolai Segitő- 
Egyietnak 50 Nagyváradi Felsőkereskedelmi 
Iskola Segítő Egyesületének 50 Nagyváradi 
Női Kereskedelmi Tanfolyam fenntartására 
50 K, összesen ‘2000 K.

k’í évközben kifiz b'1 2 163 82 K be­
tudásával a lefolyt évről igy 4.163 82 K át 
fordítunk jótékonysági célokra, nem véve 
száiuitásba az alkalmazottaink hadEegélye- 
zésére ezen lül külön kifizetett összegeket.

A felügyelő bizottság felolvasása után 
az igazgatóság es felügyelő bizottság jelen­
téseit, a zárszámadásokat és mérlegeket el­
fogadták s a felmentést megadták.

A nyugdijszabályrat számadásait szintén 
elfogadták. Á nyugdíjalap vagyona 1915 
december 31 én 324,419 korona

Dr Gyöngyössy István szólalt fel. A 
zárszámadás és mérleg alapján egyhangúlag 
konstatálhatjuk az örvendetes eredményt, & 
indy sz igazgatóságnak és a vezérigazgató­
nak köszönhető, akik 3 év előtt oly nehéz

■ körülmények között vállalták el az intézet
■ ügyomsk vezetését. A vezérigazgató pa»® 

dalian buzgalma, nagy szaktudása, körül- 
tekintő energiája biztosította a mostani szép

' eredményt, aki mellett úgy a felügyelő br 
‘ zottság, mint a tisztikar lankadatlan tévé 
i kenysággel végezték terhes és fontos tcan- 
i dőikot s ezzel hozzájárultak az elért siker 

hez. Indítványozza, hógy az igazgatóságniiK, 
n vezérigazgatónak, valamint a felügyel 
bizottságnak és a tisztikarnak jegyzőkönyvi 
köszönetét szavazzanak— Az indítványt e 
fogadták. ,

Ezután az igazgatóságot és felügyelő 
bizottságot választották meg. .

Az igazgatóságba választattak: eln°5" 
i igazgatóvá: gróf Tisza Kálmán, a lei nö 
! igazgatóvá : Fráter Barnabás, igazga okít . 
i Havas Mór vezérigazgató, Ervin Kálmán, - 

Fleischer Lajos, Grüner Tivadar, Coar^_

A mélyen tisztelt hölgyközönség szives tudomására hozzuk, hogy Bécsi Htunk­
ból hazaérve az ottani kiállítás legújabb kalap-UiedeHjeit beszereztük S azokat a 
Rákóczi-uti Moskovits palotában levő üzletünkben bocsájtjuk k. vevőink rendelkezésére.

Teljes tisztelettel 1OSZTFBIO és < OrZ 'Telefon 14-46.
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get
dr Motkovita Miklós, dr Schwager 

Fd»’Tatár Zoltán, X olnay Adolf.
’a fel«s?’*’lö bi»oU*ág tagjaivá válasz 

tfltiak : í»»dd Fóz—f (elnök), dr Des 
Eoherólle« Kruspir Gilbert, Fejér özbor, dr 
Kabos Béla, Saeazich Biok, Tabéry Ármin, 
RingelbkKn Lajos.

Az elnök éltetéaévsl s kOzgyfl]$B 
ért.

A közgyűlés balározatáhez képest a 
meleg hangú üdvözlő táviratot még « ta­
nácskozás alatt eiküldötték gróf Tisza Kál­
mán elnök igazgatónak.

Verdun kiürítése kíisxohon
Budapest, március 6. (Saját tud.) Rotterdamból jelentik : Az ango 

]ok elkészültek, hogy a németek rövid Idő alatt döntő előretörést kí­
sérelnek meg. Nyíltan hangoztatják, hogy Veidun kiürítés © valószínű

Genfből jelentik : A verduni váimagtól 9 kilóméternyire levő 
Donhaute erődöt a németek nehéz ágyukkal szünetlenül lövik. A har­
cok Doußumont falu körül lokalizálódtak, Hardaumont erődtől keletre 
Douaumont erődig b evt s bombázás és nagy támadás volt a franciák 
részéről, de a németek visszaverték őket. Hardaumonltól keletre 
évre síkján a franciák erősen lövik Erasnes falut.

Wo-

RotnAnia a f^gyver*-
viMftiéat.

Bukarest, máreiut 0. A kormány mé< 
a kamara moat folyó ülésszakában »vnsla- 
tot fog beterjeszteni, »mely rendkívül sulyo« 
büntetés terhe alatt eltiltja a polgári szemé­
lyeket a fegyverviseléstől. A kormány ezen­
kívül rendeletet fog kiadni arra nézve, hogy 
az összes fegyvereket be kell szolgáltatni a 
katonai hatóságoknak.
A« oroszok folytatják off^nxi- 

v^juk^t a Kaulráiusban.
Budapest, március fi. (Saj. tud.) Lon­

donból jelentik : \ oroszok rövid pihenő*
után legközelebb folytatják offnuzivájukat. 
Trapezunt megtáraadi.atása után Bagdad irá­
nyába nyomulnak.

Ä washingtoni vita.
Budapest, március fi. (Saját tudósítónk­

tól.) Roiterdümból jelentik : A washingtoni

Szorul a gyürii Verdun kőről»
Budapest, március H. (Saját tudósítónktól.) A zürichi „Tagesanzei- 

gei“ jelt nii: A vei doni tüzgyüiü a német tüzérségi támadás előbbrevi- 
tele következtében már háromnegyed körré alakult. A helyőrséget as a 
ressedekm fenyegeti, hegy egyedüli, délnyugatfelőli vasútvonala a németek 
tüzkörletébe kerül.

■ vita a szenátusai; még napokig eliarhat. 
j Komplikálja a helyzetet Bryan jelenléte és 
i Bernatorff háborús fenyeguíődzései.

D’H^awnxiő félszemére 
v»k lett.

Budapest, március fi. (Saját ludósi- 
' tónktól.) Zürichből jelentik, hogy D’Annun-

Lecsendesűltek a maasi harcok-
zió jobb szemét, minthogy komplikációk 
álltai be, az orvosok kivették.

Berlin, március 6. A nagy főhadiszállás jelenti.
Hywgssts h®dK«mtér. Vermelestől északkeletre élénk aknahar­

cok folytak. Az angol gyalogságot, mely ott több Ízben kisebb támadá­
sokba kezdett, tüzelésünkkel visszavertük.

A Maas keleti partján a nap általában nyugodtabban telt el, mint 
eddig. Mindazonáltal kisebb harci cselekedetek eredményeképon tegnap 
és tegnapelőtt foglyokban 14 tisztet és 934 főnyi legénységet szállítot­
tunk be.

Keleti é# balkán hdssxsntér.
A helyzet változatlan.

Berlin, március fi. (Hivatalos.) 
(Min. ein. salytóosztály.)

üémet «léghajók bombázták 
az angol par-tot«

Budapest, március 6. (Saját tud.) Wolf ügynökség jelenti: Tenge­
részeti léjchajófnk egy résxe a március h-röl 6 ra virradó éjjel a 
Hnmber reel) alti Hull! tengerészeti támaszpontot és az ottani dokk­
telepet bőségesen hembézta. Jó hatást figyeltek meg. A léghajóra 
hevesen tüzeltek, de eredmény nélkül. Valamennyi léghajó visszatért.

A tengerészeti vezérkar főnöke. (Min. ein. sajtóosztály.)

Szünetel a ha^c hsads^mteremke«-

W-dscm lemondással ijeszti 
párthiweit.

Budapest, március fi. (Saját tud) 
, Rotterdamból jelentik : A Timesnok jelentik 
j Newyorkból; Itt az a hír terjedt el, hogy 

Wilson elnök közölte a demokrata párt ve- 
zérférfifiival, hogy amennyiben a kongresz- 

> szus megtagadja tőle a támogatást, úgy le- 
' mond az elnökségről. A demokrata pártban 

nagy volt s riadalom e kijelentésre. Figyel- 
• meztették az elnököt, hogy lemondását bít- 
I lenségnek bélyegeznék.

F&rrsidalimi hangulat 
ortjsx munkások kö«t.

Budapest, március 6. (Sfej tudósitónktól.) 
I Stocholmon keresztül Pótervárról jelentik : 

A gyári munkások közölt egyre forradal­
mibb hangulat lép fel, amely a hiábavaló 
háború megszüntetésére irányul. A dómában 
elmondott szcciálista beszédeket e cenzúra 
kijátszásával külöahnyomatban terjesztik 
egymás között a munMsok. A kormány a 
gyárakban erős«n szaporította a detektívek 
számát. A letartóztatások száma több

..Ólam* Budapest. március fi (Hivatalos.) A tevékeny­
ség több nap óta a rendkívül erős csapadék, a hegyekben pedig lavina­
veszedelem következtében is oaaknem teljesen szünetel.

Orosz és hadsrasrtér» Budapest, március fi. (Hivatalos.)
Nincs nevezetesebb esemény. Höfer. (Min. ein. sajtóosztály.

Behívták Oroszországba« 
a második népfelkelő osztályt-

Budapest, március 4. (Saját tud.) Zürichből jelentik : A cári rende­
lt egész Oroszország területéről, kivéve a Kaukázust, behívta a második 
»«pldkelői korosztályt

MémetorsjEág nem tws-s Portugália eljás*ását
Budapest, március 6. (Saját tud.) Berlinből jelentik: Portugália, 

Vál&saa még nem érkezett meg A helyzet annyira kiélesedott, hogy 
étöetorBjj&g elhatározta: nem tűrt tovább Portugália eljárását.

ezerr-3 rúg.

Borste trónörökös m$*gy@r 
huszár őrnagy A hivatalos lap mai 
száma parancsiratot közöl, amely szerint a 
király Borist, Bulgária trónörökösét, Tiruowo 
hercegét őrnagygyá és Byrill herceget, Prés- 
law hercegét századossá nevezte ki &z I. 
Ferdioánd Bulgária királya II. számú hu 
szárezredbe.

Katonai »;!ö«épietések A hiva- 
I talos lap közli : Főhadnagyokká lettek elő­

léptetve : Siegl Ernő 37 ik, Bucar Gyula 
70 ik ét Hertber Ágost 101 ik gyalogezred 
beli tart, hadnagyok. Tartalékos hadnagyok 
lettek : nemes Benedict Erik 37. gy. e.-beli,. 
Tenyér Antal 37. gy. o. beli, Reicheid Ala­
dár 37. gy. e.-beli és Czibulás László 101- 
gy. s. beli tart, zászlósok.
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Smit a polgármester nr 
elfelejtett megsürgetni.

Vettük a következő sorokat:

A nefertarai hadikövet lobogója fiagyváradon
A montenegrói meghódolás kezdeteiül, 

illetve a teljen lefegyverezés idejéből egy 
igen érdekes emléktárgy jut a napokban a 
nagyvá---- -------
értékkel bíró tárgy a nefertarai hadikövetünk 
lobogója, melyet Baranyi László alezredes 
küldött haza, hogy legérdemesebb helyére 
jutva, majd a jövő nemzedék előtt ékes ta­
núbizonysága legyen vitéz csapataink ellen- 
állhatatlan erejének. '

A hadikövet lobogója egy hatalmas fe- , 
hér vászondarab. Mikor követünk a monte- 
negróiakhoz átment vele, öles póznára volt i 
feltüzve s azzal lobogtatta az ellenséges 
tábor felé.

1910 január 18 án történi, hogy Baranyi : 
László alezredes előtt egyenes küldönc je- , 
l-mtkezett a főtáborból. A küldönc Slavkó ; 
Matits főhadnagy volt Ganillscheg Ottmar 
zászlóvivő kiséietében. A küldönc azt a pa­
rancsot hozta az alezredesnek, hogy a mon- 
tenegróiak királya békét kért és a hadsereg 
megadását, lefegyverzését határozta d A fő­
parancsnokság tehát utasította Baranyi 
László alezredest, hogy a csapatával szem­
ben álló montenegróiakat szólit«:* fel a fegy­
verletételre A felső parancsot érthető öröm­
mel fogadták s az alezredes nyomban meg­
alakította a hadi követséget, mely hatalmas 
fehér lobogó védelme alatt útnak is indult 
az ellenség felé. Útközben óriási nehézsége­
ket kellett leküzdeni* a k's csapatnak. Va­
lóságos Istenkisértés volt- az az ut, amit kö­
veteink megtettek a rettenetes sziklák kö­
zött, ahol még ember nem járt és ahol min­
den pillanatban a halál lesett rájuk. Külö­
nösen nehéz volt a Tarán való átkelés, ahol 
a hidat egy szál fa helyettesítette, melyen 
csak csúszva lehetett előre jutni.

Mikor már az ellenséges tábor közelébe 
értek követeink, akkor Thurzó Lajos őrmes­
ter, zászlóalj kürtösünk 3 szoros jelt adott, 
azonban semmi eredménye sem volt. A jel­
zést megismételte. Jó ideig kellett várakoz- 
niok, mig jelentkeztek a montenegróiak, mire 
megkezdődött a tárgyalás, mely a fegyverok 
letételével végződött.

A követ lobogóját vissza hozta és át­
adta az alezredesnek. A lobogót ügyesen 
kirajzolva feliratokkal látták el és aláírásuk­
kal tették becsessé katonáink. A hadi kö­
vet lobogóján a következő felirat olvas­
ható.
A 209. npf. gyslogdanár parancsnokság ál­
tal Nefertarán 1910. január 18 án a mon- • 
teoegróiakhoz küldött hadi követ lobogója, j

Hadikövet és kísérőinek aláiráa:
Slavkó Matits Parlrmentür 

Oberleutnant
k. u. k. Grenzjäger kmp no 3.

í
Thurzó Lajos őrmester zlj. kürtös

m. kir. 30—VII npf gyalogzászlóalj.
(Beosztva a 4—VII npf gyzlj)

Werner Henrik őrmester tolmács
m. kir. 30—VII. npf. gyalzlj 3 század.

Oírnar Gamillscheg 
Fahnenträger

k. u. k. Reitende, Tirolez Landesschutzen.

jidakos emieKiargy jui » ,, , . . .Änfnawerosztaa! ’Andi múzeumba. A majdan történelmi zta dalihoz bt»«w» *Wyi-Í

ae

A nefertarai biztosító csapat a hadi 
követ kiküldetése idejében a m- buda­
pesti 30—VII. npf. gy. zlj- 3. százada és a 

_  - ... • jjj 
hadikövet Tarán való átkelésénél és sértetlen 
visszatérésének biztosításánál jelen volta k 

Baranyi László alezredes. 
Klein Géza npf. főhadnagy.
Góczán Gyula népi, főhadnagy zlj - 

gédtíszt. „ ,,
Dr Marozy Róbert népi segédorvos 
Dr Rinay Miöály népi, hadnagy. 
Ottó Hederer cs. és kir. hadnagy.

ft Szándcsákó? tut-
Baranyi László több levelet küldött haza 

i családjának, melyben érdekes dolgokat mond , 
: el a meghódított, területről. A levelek közül 
i egy. két lapot módunkban van közölni Beb- 
i ruár 7-én kelt lapjában a Szandzsákon túl 

talált viszonyokról emlékszik meg a« a'.ez- 
> redes. Ezekről a következőket írja : „Altalá- 
' bau meglepett, hogy a Szandzsák határát 
j átlépve egész tisztességes kőházakat talál ­

tunk. Én egy milliomos kereskedőnél lakom- 
| Szép szobám van az emeleten rézbutorral.

A nép nagyon szívélyes és barátságos. Nincs 
ennivalójuk, annál több a fegyver s lőszer- 

j Itt rengeteg mennyiséget zsákmányoltunk.
Február 10 én már újabb állomáshelyén 

' volt az alezredes, ahova viszontagságos uta­
kon jutott el. Az uj állomás már Albánia 
határán volt. A nép itt is barátságos és alá - 

i zatos, de széknek sincs semmijük, azért nem 
I halnak ében. Szeszes italról szó sincs.

A hadlposta ott, ugylátszik, nem valami 
‘ kitünően működik és ami még különösebb, 
I csupa véletlenségből éppen a msgyar külde- 
‘ mények azok, amelyek hihetetlen késedelem 
| mel továbbiHatnak. Nem ártana, ha az ot- 
i tani posta kezelését is részben magyar pos- 
‘ fásokra bíznák.
i A kegyelmes esBsrony m főld»n hál.

Igen jellemző a montenegrói viszonyokra 
| Barannyi Lászlónak egy levelező lapján irt 
i néhány sor, mely kitünően adja vissza a 
i montenegrói koldus állapotokat- Nem kell 
1 egy szót sem hozzálennünk a levélhez, úgy 

hiteles és annál érdekesebb az, ahogy mi 
kaptuk :

II- 11.
Tegnap este volt viziten nálam az 

egyik montenegrói generális. Ma délután 
adtam vissza segédtisztemmel a látogatást. 
Nagyon szikes volt. A neve Vojvo la Lakioc 
Vojvodic. Ő volt a hadsereg rangban má 
sodik generálisa, (4 en voltak összesen), 
divisionadus volt. Fia őrnagy s 
meg a kegyelmes asszonnyal is 
morkedtem. Nagy szegénységben 
A kegyelmes asszony a földön, 
gyelmes ur egy juhászbundán 
Borzalmas itt a szegénység.

íme, igy élnek a montenegrói kegyel­
mesek ; vájjon hogy élhetnek a tekintetesek 
és az azon alóliak ?

vele is, 
mégis 
élnek, 
a ke- 

alszik.

* Családi ar’Mm vaníliával vagy ana­
nász ízzel Üterje K 4 50. Mindenféle likőr 
essentiák 1 üveg 70 fill. Cognac legkiválóbb 
minőségben. Tejkivonat. Kapható Farkas 
István „Apolló“ drogériájában Rákóczi-ut 7/B

A polgármester ur budapesti utjának 
jelentős eredményei vannak : a város gabona 
és lisztellátása, egyszóval köz-élelmezése za. 
virtalan lesz ezután is, remélhetőleg az 
egész esztendőben : az özvegyek és árvák 
könnye is földárad lassan, mert nemsokára 
leérkezik az uj nyugdijszabályzst; a sok 
bajjal küzdő városi pénztár is nemsokára 
nehéz ezresekkel telik meg a vigalmi adóból, 
a fórn és faipari szakiskola is állandó ott­
honhoz jut, sőt a vasúti üzletvezetőség is 
ide költözik a háború után, csak egyedül a 

I nagy családu városi tisztviselők nyomorog­
nak' tovább a mai rettenetes drágaságban. 
Az ő családi pótlékuk kiterjesztésére vonat­
kozó városi szabályzatot elfelejtette a pol­
gármester ur kisürgetni, pedig mindösssze 
7 ezer koronával 32 nagy családot tett volna 

i boldoggá vele.
Hoványi Géza, a város képviselője odáig 

elintézte a dolgot, hogy a 3 év óta készült 
! szabályrendelet a pénzügyminisztériumból 

visszament a belügyminisztériumba; most 
I tehát onnan kell kisürgetni, hogy végre 

megkapják a mi nagy családu tisztviselőink 
is azt a jogos pótlékot, anrelyet az állami 
tisztviselők' törvény szerint már idestova egy 

! év ó'a élveznek.
Meg vagyunk róla győződve, hogy a 

polgármester ur, aki minden városi dolgot 
: teljes buzgósággal és egyforma pártatlanság 

gal kezel, tisztára csak azért nem intézte el 
ezt a dolgot ie, meri nem volt, aki emléke- 
setébe hozza Sem a főtiszt viselőknek,, sem 
a referenseknek nincs olyan nagy családjuk, 
bogy őket ez a szabályzat érdekelné. Hisz- 
szük azonban, hogy ezt a kis feledékeny- 
séget mentői hamarabb reperálja a polgár- 

; mester ur, aki az ő tisztviselőinek ügyeit 
1 éppen úgy szivén viseli, mint a város ér­

dekeit.

belügyminiszter 
a jegyzőkről»

A tisztviselői feas* érd»meic
A községi jegyzők Országos Árvaház 

Egyesülete Sándor János belügyminiszternél 
tisztelgett s köszönetét mondott a 10.000 K ál­
lami segítségért. A belügyminister felhasználta 
ezt az alkalmat, hogy igen «lismerő meleg 
hangon méltányolja azt az odaadó, buzgó ön­
feláldozó s lelkes munkásságot, melyet a 
jegyzők a háborús időkben végeztek s ál­
landóan végeznek

Válaszában kiemelte a miniszter, hogy 
nagy örömére szolgált, hogy a községi 
jegyzői kar nemes intézményének segit- 

i ségére lehetett, annyival is inkább, mert 
; hosszú közpályáján alkalma volt közelről 

megismerni és megbecsülni a községi 
jegyző munkásságát, buzgalmát és haza- 

1 fiasságát. Ezután a háborús helyzettel Kap 
; csolatosan nagy elismeréssel emlékezett met? 

a miniszter a jegyzők odaadó és önre 
áldozó tevékenységéről, s kéri őket, hogy

■ nemes irányú munkálkodásukkal ezután is 
j adják értékük legjavát a hadi közigazgaiásnaK 
! Tájékozva van a felől, hogy az egyre ne

hezebb megélhetési viszonyokkal, a
! Sággal és az egyre c okkenő munkaerővé 
i foly onos küzdelmük van, de utal ar!í’' 
; hogy a közigazgatási élet egész ^erU1^ ’
■ ez a helyzet és hogy az államgépezet meg- 
; tökéletesen működhet, az főként a tisz
í viselői kar nagyszerű munkájának 
i eredménye. Arra kérte a jegyzőket, hogy 

panaszuk volna, no általánosítsanak,,
I minden a viszonyok és vidékek szerint 
1 főzik s a mennyiben őrajta múlnék, se8
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Á „Rendörfalva“ sikere
arra -----

ott, a hol 
a jegyzői 
érdemtelen 

háború vérzivatarában visz-

• okazik mind»a bajon és támogatni 
tenl lgyrindeu jogo« óhftit A mikor “ ' klVin nnnden j eligmerÓ8r<

érdemeiről megemlékezik arra kéri | 
“I I hü’V Lí?yenck segítségére’vóhsek észlelhetők és maga 
klDÖ Se ki kebeléből, ha 
karj í/h a háború vérzivatí 
akí« beléje helyezett bizalommal. Ilyen 
8ux ^válságos időkben, mint n mos neb-éÁ teljes szigorúsággal kell az ilyenekre 
tar‘ r’ni Bármily ridegnek és kíméletlen" ék Sven esetekben a rendelke- 
n.ek ÍXg0 tekintse azt a jegyzői kar az 

ellen irányuló animozitásnak, mert
S w jobb« b^alnék é«
értékelnék a jegyzői munkásságát, mint 
épren ő _____________________

jl pápa levele a békéről.
Hangjában fájdalmas és szeretettől át­

hatott levélben intéz intelmet a harcban ön­
magát marcangoló világhoz II' Benedek 
pápa a közehő böjti idő alkalmával. Mint 
yV. lbn.dk minden a nyilvánosságnak 
g?;ínt írását, ezt az békeszeretettől át­
hatott levelet is fenséges magasságokba 
emeli az isteni küldetés tudata, bogy békét 
kell teremteni « testvériségre hivatott, de 
egymással vad harcot folytató népek, és nem­
zetek közt

E levél, mint n pápa korábbi Szózatai, 
mélységes visszhangot fog kelteni a szivek­
ben, különösen sz a része, amely az anyák, 
a leányok, a testvérek érzéseire apellál a 
szeretetnek, a vallásos érzésnek húrjait meg­
kapó magasztos gondolatokkal. Történelmi 
drkumontum e levél, harsogó szózat 8 nem­
ietekhez, érzésektől áthatott zene a szivek­
hez s örök időkre szóló emléke annak, hogy 
8 vétkes időkben a pápai trón irány t mutató 
fénrnyel emelkedik ki a lesújtott s meg­
alázott emberiség rettenetes zűrzavaráról.

A fertjelzett gyönyörű részlete a levél­
nek Így hangzik:

Külön intelmet intézünk a küzdők 
anyáihoz, feleségeihez, leányaihoz és 
nőtestvéreihez, akiknek gyengéd kedélyük 
élénkekben, mint minden más személy, 
tudja átérezni és mérlegelni a jelenlegi 
iszonyú háború kárhozatosságát, hogy péí- 
daadásuk és szelíd hatalmuk által a házi 
tűzhely körül családjuk minden tagját 
srra ösztönözzék, hoay folytonos és izzó 
fohászt intézzenek Istenhez és hozzanak 
önkéntes áldozatot trónján, hogy Lton 
igazságos haragját enyhítsék. Sót nagyon 
hívesen látnok, ha az összes harcoló né­
pek kathohkus családjai a szeretetnek ezt 
* Müvét különösen azon a napon vinnék 

. keresztül, amely az isten ember magasztos 
Okozatának emlékére vau szentelve, aki 

\ i'ldalojával Adátn valamennyi fiát meg
. a és vigasztalni, aki végűden 

i pí^etéftek amaz örök nevezetes óráiban 
■ do törhetetlen anyjának, a vér

királynéjának közbenjárásával hozzá 
i yamodott és igy ahhoz a kegyhez jutott, 
I Ár' a, 87-orongást és fájdalmas vesztesé 
I Ái Sí!"“'ósággal és keresztényi megadás- 
í ÍP’lse l9ttö és hozzá fohászkodott, hogy 
I nróun véget e hosszú és rettenetes meg 
í ai.Ju’i óhajtanók, hogy az 

.. o.^yütt a hunok is föl oldás-
lidíi'ó "S síen igazságos haragja megszeI léntwf11 m’udcn család vagyonához
M avóit/ 8zerí|tet obuiusát nyújtsa át a 

í és J/7U9»»k oly drága szegények 
> Bzü'k Sv a«Sét enek javára> nevezetesen ama 
| »Ivin q ° - Ky.ermekek részére, akiknek 

szörnyű háborúban esett el.

Ma: ügyvédi kamara 
közgyűlése.

Vasárnap tartotta a nagyváradi ügyvédi 
kamara közgyűlését, amelyen Adorján Emil 
dr elnök a válságos helyzethez méltó ko 
moly, tartalmas és gondolatokban gazdag 
beszédet mondott. Rámutatott a hadbavonult 
kartársakkal szemben méltó intézkedésekre, 
a hősi halált haltak emlékének megörökíté­
sére s így fejezte be beszédét:

Do úgy érezzük, hogy ti kegyeleten és 
a tiszteleten felül még további kötelessé­
geink is vannak elesett hőseink iránt: ma 
gur kca kell vennünk, át kell vállalnunk 
azokat a terheket gondokat és tartozásokat, 
mo'yeket eddig ők teljesítettek és amelyek­
nek eleget tenni többé nem tudnak támasz 
nélkül maradt öreg szülőik, özvegyeik, gyá- 
moltahn árváik iránt. Az igazságügyi kor­
mányzat ugyan az utóbbi időkben az ügy­
védség érdekei iránt olyan meleg szociális 
érzéket tanúsított az ügyvédség aggkori el­
látására szánt évi 500,000 korona, valamint 
a hadisegélyre kiutalt évi 100,000 korona 
megállapításával, hogy bizton remélhetjük, 
miézerint mm fog akadályokba ütközni az a 
terv, hogy a hősi halált halt ügyvédekkel 
szembi n ne szám'ttassók szigorúan ar. özve­
gyek és árvádat illető járulékhoz szükséges 
idő, hai.e a a nyugdíjiutézeti tagsági évekre 
való í< kintet nélkül ez az illetmény kiutul- 
tassék és a nyugdiíinlézeti törvény ily érte­
lem b n módosittasséK.

Az, állami éntézkedések mellett azonban 
meg keli tenni társadalmilag is a magun­
két, hogy elüsett knrtársaink hozzátartozói­
nak ne csak morzsák jussanak. Magunkra 
keli vennünk az árvák felnevelésének, sőt 
férjhez adásának gondját; az örsg szülők­
nek és a?, özvegyeknek támogatását és eb 
bői a célból egy külön hadissgély alapot 
fogunk lét -sitnni, nem pénztőkegyüjtés cél 
bél, hanem tagjaink állandó és meg-meg- 
ujuló adományaiból összegyűlő rendelkezési 
alapot, melylyel ezt a célt megvalósíthatjuk, 
iíiszem és remél-.in, hogy a kamara tagjai 
megértő szívvel fogják ennek az alapnsx a 
létodióáót magukévá tenni és állandó la.nó­
gat ásbart részesi te- :i.

Esekkei a gondolatokkal eltelve üdvöz 
löm a kö-gyülésen megjelent kartársaimat 
és úgy h szem, hogy ?.z egész közgyűlés 
érzelmeit tolmácsolom, amidőn az összes 
harctereken küzdő kartár-aiuk után szálló 
gond. kV tál én érzéssel üdvö. lahmket küldöm 
mindnyájuknak, azzal a meleg óhajtással, 
hogy a legközelebbi közgyűlésünkön már a 
háború győzelmes befejezése után ottho­
nukba és hivatásukhoz visszatérve, ismét o 
teremben üdvözőlh?ssük őket.

helyeslés fogadta. 
Tiszántúl ban már

Hozzá 
költ- 
Emil

Fássy Lájoe, Medvigy 
való

Katz

A beszédet nagy 
Thury Kálmán dr a 
ismertetett évi jelentést olvasta fel. 
szóltak : Kaufmann Gyula dr, aki a 
ségmegáHapitást tette szóvá, Adorján

Gábor dr, aki a törvényszéki elnöknél 
intervenciót ajánlotta a sérelmeknél és 
Lipót dr.

A 
gadöik.

elfős a javaslatokat

x lálegf^yott, széltől kivörösödött, 
kicwrepesjdett arc, orr, kéz ápolására és 
fehérítésért) gyors és biz .03 hatása az YPO 
jegyű „Harmat tejkrém.“ Ára 1 korona. 
Kapható Farkas István „Apolló“ drogériájá­
ban Rákóczi ut 7/B.

* Ohőgé®, hurut, refcradtség, 
©äMy&Jkásaadáafíiáí használjon kizárólag,: 
Farkas-féle húsiut-®2Eelcthét. Ara K. —’60 
Kapható, Farkas István Apolló drogériájában 
mósav-ut 7/B. Trdofc» : 13-02.

2000 Storona bevétel 
a hangversenyen.

A nagyváradi rendőrség lelkes fel­
hívása a nemes cél, a Kárpátokban fel­
építendő Rendőrfalva érdekében élénk vissz­
hangot keltett a közönség szivében. A va­
sárnapi hangverseny óriási közönség rész- 

i vételével folyt le a Katholikus Körben. 
Képviselve volt a társadalom minden ré­
tege. Olt láttuk dr Karácsonyi János kano- 

; nokot, Gerö Ármin főkapitányt, Lukács 
Ödön főjegyzőt, Juricskay Barna városi ta- 

: nácsost és még számos előkelőséget.
A programra, amelyet a kiváló rende­

zőség nyújtott, rászolgált a nagy érdeklő­
désre. Színes tartalmas és változatos volt. 
Az ünnepélyt Darabanth Ferenc nyitotta 

i n eg ige i rzíp beszéddel, amelyben a ne-
■ rnes, hazafias mozgalom célját fejtegette.

Igs-zán megható volt a beszédet bezáró 
könyörgés Magyarország Nagyasszonyához.

„A hadnagy ur apósa* ciraü kis bo- 
I hózat volt a következő szám. Ötletes, bájos
■ kis darab, amely igazán megérdemelte a 

közönség zajos tapsait. A két főszerepben 
kitűnő alakítást nyújtottak : Mándoki Gizi 
-■■a Lakatos Sándor. Az utóbbi különösen 
zajos derültséget kokett a kutvaraosó sze-

í rép'bfen a mü (kedvelői fokot felülmúló já 
tékával. Ugyanezt mondhatjuk Mándoki 

I Giziről is. Novak Ferenc és Szilágyi Ma- 
; riska is ügyesen mozgott.

Kiváló volt a férfinégyes énekszáma, va- 
! hmint Lohermayer Gyula éneke is. Bájos 
! táncszámokkd szerepelt Bereczky Gitta, 
i »kiről elég, ha annyi* mondunk, bogy kül- 
; földön tanúit táncolni. Rendkívül nagy ha- 
i fást ért el Mándoki Panni, aki Gyóni Gé 
í zárói és Ernőd Tarrjástól adott elő költőmé- 
i nyéket igazi drámai erővel. Ugyancsak a 
! legjobbat Írhatjuk Mándoki Gizi dalszámáról 
| is. Szép ccengésü, tiszta hangja jól érvény e-
■ sült a pompás akusztikájú teremben. Mély 
1 érzéssel, átérezve szavalta Elekes András a 
I „Mi a haza ?“ című gyönyörű melodrámát
; amelyet szépen kísért az énekkar és zongo­

rán Lóbermayer Gyula A többi ének és 
+áncszámokhoz Alexander Sándorné és Brán 
Viola szolgáltattak müvétzi zongorakiséretet.

A „Kacagó lányok“ 1 felvonásos víg­
játék fejezte be a pompás műsort, melvnek 

j szereplői: Lakatos Sándor. Mándoki Gizi, 
i Novák Ferenc, Szilágyi Mariska, Elekes 
f András, Zöld Magda, Vank István, Czeglédy 
j Stefiké, Bodnár Margitka és Kis Vera egy- 
j tői egyig sikeresen megállták helyüket. — 
i Szellemes konferencier volt Lévai Far- 
; kas Pál.

Amint értesülünk, az ünnepély 2000 
1 koronát eredményezett a nemes célra. A kö- 
i zónség kívánságára a hangversenyt körül- 
i belül meg fogják ismételni.

* A tüáöwá«x ellen védekező 
egyesíiiet siíéae. A tüdővész ellen vé­
dekező egysfíümt igazgató választmánya teg­
nap ülést tartott, amelyen dr Karácsonyi 
.János elnök dr Vucskics Gyula, dr Molnár 
Imre nyug, jogtanár, Pallay Lajos, Sulyok 

Gábor, dr Garő Sándor, 
Schenker Ferenc voltak 
Gorő Sándor igazgató- 
hogy közelebb meg­

István, dr Medvigy 
dr Thury Endre és 
jelen. Az ülésen dr 
főorvos bejelentette, 
határozandó időben nagy érdekű előadást,
illetve felolvasást tart a városháza dísz­
termében. „A tubarkulosis és a háború* 
címen. A bejelentést helyeslőleg vették tu­
domásul. Foglalkozott még az ülés a köz - 
gyiiiós ri tűzésével.
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van a kitűnő katona ke- 
alatt egy cseppet több 

ki, mint ami szüksége« a

A diadalok éve: 1915." 
a Katii, 

fog rcegtar-

Nagyvárad zárszámadása 1811-roi
Most bocsátotta közre Nagyvárad városa 

az 1914. évről szóin zárszámadását. A há­
ború a városi számvevőség személyzetét is 
nagyon megapasziotta s ez az oka, hogy 
ennyire elkésve kerül a törvényhozás síé az 
1914. évi zárszámadás, amikor már tudjuk, 
hogy sz 1915. év milliós deficittel végző­
dött.

Az 1914. évben a város rendes bevétele 
2,691.173 K volt, 408,103 K-val kevesebb, 
mint az előirányzott összeg ; az átrm ti be­
vételeknél azonban 1,161.191 K, folyt be, 
vagyis az előirányzatnál 843.227 K-vai több , 
n rendkívüli bevételek 219 635 K, vagyis 
22.639 K-val kevesebb, mint az előiré; -y..al; 
a városi pótadóra befizettek 611982 h-át, 
vagyis 192.437 K val kevesebbet, mint az 
előirányzat ; az előirányzaton kívüli bevéte­
leknél 2.497,173 K»vaí több folyt bs, mint 
elő voll irányczvR. A városi házipénztár 
összes bevétele 7.181,156 K s igy 2,717.220 
K val múlta felül a bevétel a költségelő­
irányzatot.

A kiadásoknál szintén nagy eltérések 
vannak az előirányzattal szemben. A rend-.s 
kiadások összege 3.645,149 K, vagyis 475891 
K val kevesebb, mint az előirányzat ; — az 
átmeneti kiadások és rendkívüli kiadásoknál 
azonban több mint egy millió a több kiadás, 
mig az előirányzaton kívüli kiadások összege 
2181,048 K, a kiadások főösszege 7137,443 
K, mig a bevételek főösszege 7.181,156 K, s 
igy a pénz maradvány 43713 K.

A város 1914 évi vagyonmérlege sze­
rint a vagyon szaporodása az 1914. évben, 
az előző évihez viszon úva 72805 K Az 
1914 végén az összes cselekvő vagyon 
65.068,524 K az ös'-zos szenvedő vagyon 
39879,155 K, a tiszta vagyon 25.189,369 
korona.

A város kölcsön tartozása, a mely a 
ssenvedő vagyonban már benfoglaltatik : 
26.006,012 K. '

A zárszámadást a közeli napokban tár­
gyalja a pénzügyi szakbizottság.

f.. HÍREK
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* 8?Mtochwill eatredes 
peimtíjv: Öfelség. az ellenség előtt tanúsí­
tott vitéz magatartásáért Kratocbwill Károly 
ezredesnek, n 4. honvédgyslogezred parancs­
nokának a Lípöt rend lovagkeresztjét ado­
mányozta a hadiékilménynyel.

Fiaink parancsnokoló ezredesét tünteti 
ki ezúttal a legfelsőbb hadúr elismerése. A 
háborn kitörése óta a négyes honvédek úgy 
az orosz, mint az olasz harctéren a katonai 
erénynek, kitartásnak, bátorságnak olyan 
példáját mutatták, amely a négyes magyar 
hőn honvédek hírét elvitte a világ minden 
részébe s Magyarország jó hírét mindenütt 
öregbítette. E sikerek elérésében része van 
azoknak az igazi katonai erényeknek, ame­
lyek Kratocbwill ezredest méltán szeretetté 
s kiváló parancsnokká tették, akihez nem­
csak ragaszkodik a négyes honvéd, hanem 
engedelmeskedik, parancsára küzd, észszel, 
okossággal, tesi bátorsággal, im-rt bízik 
benne. A honvédek bizalmát a királyi kegy 
és elismerés fedi, érezzük és tudjuk, hogy 
fiaink, apáink, testvéreink élete és bizton­
sága jó kezekben 
zében s vezérlete 
vér se ömlik ott 
győzelemhez

A Kaifaolifc“» nör
estébe. Nagy érdeklődésre tarthat szá­
mot a Katholikus Kör mai veiitőestelye. Az 
ahn ült 1915. év győzelmes hadjáratainak 
ragyogó jelenetei fognak megelevenedm a 
közöl ség előtt a szebbnél azabb vetített kó- 
p.kber, a melyekhez dr hrüger Ahmár fog 
előadási tartani nm­
eimmel. Az elősdás ma, kedden 
Kör Szent László termében 
látni és délurán fél hatkor Kezdődik.

* Katon&i b.jiüniei£»©fe. Ri’.jnoge 
Ambrus őrnagynak és Steiner Edgar had­
nagynak a király legfelső dicsérő elismerését 
fejezte ki vitéz magatartásukért az ellenség­
gel szemben.

* megnyit
Buda­

pesti tudósítónk táviratüzza ne­
künk Belgrádi jelentős szerint 
Szerbiában a magán postaforgalom 
ma megnyílt. A posta nyelve né­
met, magyar és horvát. A portó 
ugyanannyi, mint a Monarchiában.

* Aki »jtót jő lehaíség«
nek- Vajnovszky Vilma szensbati sikere 
igaz örömöt szerzett azoknak, köztük a 
Tiszántúl szinircforensének, akik e tehetsé­
ges szinészleány jövőjében id?jfekorén bíztak. 
A meleg tcpsokból azonban részt kell ad 
mink annak, akit az utóbbi időben erős tá­
madások értek mindenfelől, dfognifoággal, 
klikkuralommai és közömbösséggel vádollak. 
Az a kiváló előzékenység, a molylyel Er­
délyi Miklós szinigazgató ennek a színész 
talentumnak megnyitotta a színház nagyon 
nehezen nyíló ajtaját, amelynek küszöbére a 
Rétről hejh, be nehezen lehet jutni, az az 
éles tekintet, ameiylyel Erdélyi felismerte a 
Vajnovszky Vilmában lappangó képessége­
ket megérdemli, hogy rátermettségét, arra 
valóságát, feladatainak és kötelcsséprénak a 
jövendővel szemben tudaiát mcg.U 
Erdélyi most nem először eng&dto a 
színpadára az érvényesülni aiv-íac 
get, nincs okunk tehát arra, bogy 
gassuk mennyire tudja kulturkötefojségét 
ebben az irányba«. A. fellépésbsr’ küPmben 
ludas volt, mert az őszi sororé-son meg­
ismerkedve az apával, igy szóit hozzá :

— A leánya Vajnovszky Vilma ? Tehet­
ség, színpadra való.

Itt emlirük mrg még, hogy Vajnovszky 
Vilma első nyüvárms fellépése pár ér előtt 
a Kaíh. Népszövetség egyik ünnepélyén 
történt. Ott iont fid először hangjával s a 
népszövetség i ünnepélyek Dikes kezönsége 
adta az ch.ő buzdítást egy fiatal leánynak, 
hogy hivatását megtalálja és művésznő 
legyen.

* A Bolgés* W&s’ßs-liKereiMit. A 
Vörös-Kereszt Támogatására Alakult Or­
szágos Bizottság alnöiísige novébon, lie 
gedűs Lóránd alelnök, tegnapi nnpon egy 
átiratot intézett Rimler Károly polgármes­
terhez, amelyben hálásan megköszöni a 
Bolgár Vörös-Kereszt Egylet réezóro kifej­
tett buzgói kodását. Ezenkívül, egyidejűleg,

i a Bolgár Vörös-Kere^t Egylet javára ren­
dezett haygverseny főrendezőinek. Hegedűs 
Lóránd alelnök a kövolkező levelet küldte :

Vettük múlt hó 23-án keit b. levelü­
ket, valamint a hozzácsatolt elszámolást és 

' a külön pénzes levélben küldött 2188 ko­
rona 41 fillért. Engedjék meg az urak, 

: hogy ismételten megragadjam ezen alkal- 
' mat is, hogy emberbaráti üayüiik iránti ne- 
, mes burgóságukért, az Országos Bizottság 

nevében legmelegebb, ieghálésabh köszőne- 
i temet fejezzem ki. A felülfizstőknek és 

adakozóknak b. kívánságuk szerint külön 
elismerő levelet fogunk küldeni.

rinhóz 
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* HrwL»j«s ct«éíó|ti*.'A 
KcröBtarjáci A/cvanyi Lajos 7 ik tábori’* 
zérezredbali zásslónt, dr Hoványj n 1 
jogtanár fiát a király hadnagy^ lé 
Hő. Hoványi L.jcs előbb a« oro»a ha’íj* 6 
tsljecitelt szolgálatot, rnejd az ols»» 
vezényelték, ahol most hadnagygyá előhs 
tétén érte.

* Személyes védekezői iOnnl
« tisxtviselöknclk. Dr Péchy 
bihari körorvoe tegnap egy igen fontos i, 
lentőségü beadványt nyújtott be Biharvar 
megye törvényhatóságához. Ha nem adóit 
esetből kifolyólag született volna a beadván, 
és talán rém a mai időkben nyújtotta volna 
azt be Péchy Károly, akkor sokkal nagyobb 
kilátásai lehettek volna annak sikerére. U-, 
azonban valószínű, hogy nem éri ef 8 
tűzött célt. Péchy Károly ugyani» 4Í‘ S2 O 
diivanyr lelte a márciusi közgyűléshez,^^ 
a, vármegyei tisztviselők fegyelmi ügyének 
elintézésére vonatkozó eljárás megváltóba 
tása iránt írjon fel a törvényhatóság a ú". 
mányhoz. A feliratban pedig kérje a vj- 
megye a kormányt, hogy törvényhozási!»'» 
rendezzék a tisztviselők ellen iiditolt is 
gyelrai vizsgálatok ügyét. A mai rendszer 
ugyanis elavult 8 egyáltalán nem rnpgteiolö, 
Ma a tisztviselőnek nem áll módjában a fe- 
gyelmi eljárás során a személyes védeke­
zés. Ma a vizsgálatot teljesítő tisztviselő 
jegyzőkönyveket vesz fel s azok alapján 
hozza i ... \
lőtt tisztviselő személyesen,

a m.

meg az Ítéletet, anélkül, hogy a -ad- 
, 'r’kt.v védőügy­

véd utján védekezhetne az ííiefue felhozott 
Ti'dak ellsn. Pácby Károly azt wi, hogy 
hozzon a törvény iiozóteslüity. törvényt, amely 
bén a tisztviselő személyes védekezése i4- 
tosittaasék. A tisztviselőnek módjában lebti 
sen védőügyvéddel képviseltetni magát, ső’ 
ha ennek szüksége látszik fennforogni, ak 
kor a tisztviselő részére védőügyvéd re» 
deitessék ki. Az indítványban kéri Pécoy, 
hogy ne egyszerű miniszteri rendelettel ® 
gitsen»k a hiányon, mert as «»«k a mai 
rossz sendezer tökéletlen loldomi’ i»hű 
tmé. célravezetőbbnek tertja, ha a kép 
vseiőház a tisztviselők pragmatioájával egy- 
idöjüleg koKait! el a törvényt. A ncadvány;

ciu.i közgyűlésen kéri '.ArgyaWs-: 
Péchy. Hogy az ügynek országos érdek«: 
Kiemtoh’-y»»’» indítványozza, a horsindó L» 
tározatot az összes vármegyei tórvényba» 
e'igoir*nk i.« küldjék meg. Végül mág meg­
jegyzi Péchy Karoly, hosry inditváoyá< egy­
idejűleg mogküldtc gróf Tisza István mi­
niszterelnöknek is, hogy a kormány is en ig- 
tvgyc a kellő lépísckwt. Az indítványt « 
márciusi közgyűlésen fogják tárgyalni.

* & Ke3ezt*«a^ ss*® Oőni 
Pál debreceni honvédhadaagy, — ki, asi>t 
annak idején jeleztük, a hÄreru kitörésekor 
kék reverendáját ccukaszürke kntonarutó- 
val esürélte föl, — 10 koronát küldött Mer- 
kösztőségnnkhöz Se/eznay Antal siren;,1'-

i kére.
* A iétewyé®3Etám

; SiharmegygéSíe». A lótenyésztés erm- 
j kében megindított akció kezd navy ’* 
1 hódítani a vármegyében. Tegnap ebbon »2 
I ügyben a megyeházán iámét értekezlet v0‘' 
í ifj. gróf Tisza István elnöklete alatt 

értekezleten a vidéki bizottságok munka 
rét állapították meg.

* kön^yeinw wáde«v*«’é®®l‘ 
: elten. A Tiszántál s az ügyvédi kanra« 
í választmánya megemlékezett azokról a
j számú bünperekről, amelyek felffi6‘H'\síf 

végződtök a vád tartalmassága folytás. 
értesülünk, Thury Endre dr királyi üst) * 
rendeletben utasította a vád összes SZOl',e'e{ 

í hogy a vádemeléseknél alaposan biráljt 
I az okokat s a bizonyítékokat és cs^. 
I esetben emeljenek vádat, ha az valósi 

nek látszik.
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1916 n*«’*®’ 7’ '^z^raz
Stojsno*'4« képwiaelA ömjyil

sáva Budapestről jelentik: Stojano • 
k0,*!rár báró képviselő agyonlőtt« rnagáh 
ÍCbaj^ kergette halálba. Stojanovitu a 
eXsaiohai kerületet képviselte.

» Töökei T«-karékpén^iár
A cius 26-án tartja évi közgyűlését. Az' 

® f t0nkei járás közgazdasági viszonyaira 
’’’' fontos pénzintézet az elmúlt évben igen i 
° én eiedményt értek el s méltó arra a biza- ; 
I „ra amelyet élvez. A szolid alapon, nagy 
buzgalommal és körültekintéssel vezetett 
mtézct, a hábora dacára is szép fejlődésről 
ai számot ezúttal is.

* Temeiés Nagy részvét melh-tt 
m0nt végbe vasárnap délután néhai Szalav 
Mgzlóné temetése Az elhunyt fiatal u-inő 
telí tésén nagy számmal jebnt-k meg a : 
tisítelök és a család barátai, vahmini a 
««íiáraak A gyászszertartást Tmrik S Zol £ tb kanonok végezte, a mely -..tun tl 
s?,ebbnél-szobb koszorúkkal bor.tóit massiv ■ 
ércknporsót feltették a négere fogatú disz- 
■pdottss kocsira és az impozó. -s gyász.nervt 
!(2 olsszi temetőbe vonult, a hol a családi 
iirbtilyen helyazték örök nyugalomra az ‘ 
hunytat. A díszes temetést Veis.rlovita Adolf 
és fiú első nagyváradi tamePcezfei v.il’alst* 
rordeztö a legnagyobb pontossággal.

♦ GyufEuss&rss. A gyufa ára úgy 
emelkedik, hogy azt szó nélkül nem lehat 
tűrni A nagykoreskedő csornsgonkiut i. 
róna 55 fillérért kapja, nem elégszik mog 
20 filléres haszonnal, hanem 45 fillért zse­
belnek be. Tehát 500 csomagnál 45 lr író­
nál heréének. Ez már uzsora. Ideje, hogy a

meg-

ko- ; Iájukkal

kormány gyufaraktárt állítson fel s 
(íkezze a háború zsebrákokat.

‘ Hslí-Joifáss. Szűcs JózS'ifné szül. 
Kun Zsuzsánna március hó 6 án hajnali

- V’ 4 órakor elhunyt. Temetése a re!’, egyház : 
szertartása szerint f. hó 8-án d u. 3 órakor 
lesz a Vitéz-uica 48. sz. gyászháztól.

* Ax utolsó megfagyott. Fekwte- 
tón február utolsó napjaiban megfagyott

- Saerbán Illésné 40 éves asszony.
* A Sárrét jótékony egyesületei egy­

más után tartották évi beszámolóikat. A
| Vcros-Kereszt Egylet, a Tüdővész eilen, vé- 
| dekező Egyesület, a Lábadozók Háza, a 
| H-lyi segélyző bizottság élénk tevékenység- 
| iái tanúskodó jelentéseket bocsátottak koz- 
I Ryüiésoík elé. Miskcdczy Pál dr, Fényes 
! Ákos, Grósz Ignác t. főorvos, Jezerniczky 
! Ihmes főszelgabiró. Trajánovits Antal gyógy- 
I sz.ré'<zt Habókay Béláné, Fényes Ákosné, 
g lass Jenőné, Redchenberger Fülöp dr, 
I ulyás Bálintné és Barta Elekné buzgó és 
I ^ue-len fáradozása minden egyletnek raeg- 
I Ma a kívánt sikert.
I drhr ax sp^rwastst. B’har
I sülne ÜU t Kauxit-telepeo az- iparvasut ki- 
13 sii’v * S ”önne közül 7 megsebesült, 
I iárLa-0/31?' meghalt. A magyarcsékei
■ imiróság elrendelte a szemkt. ‘
I ov-is»4* .M^’s5‘er‘ sixesaE-
I vérvM-. Léderer gyár rész-
I tne/'pSa8^ hó ón délután tartotta 
I alatt «Tann Mór Hr- tanácsos elnökiek

^özeydiéí:ét. A közgyűlés ; 
I kintreA ,töságnak a nyereség felosztása te 
I elfotXu ^P551311. egyba- 
I Vfovant' Ő sz ev> osztalékot rész- ,
■ ö«intnl'2-' torouában állapította meg. ’
I lés ßnz epós^efl részesitette a közgyü
I patők x í L011 ó® Kálmán Ernő vezérig v.< - 
linéi, líÓ3ét^s‘'z elért fényes ered 
i vásott. A k. i .^yzököny vi köszönetét sza- : 
I n^l a m„; z'9,7í,nyak a gyártelep pénztárá- 
| mai naptól kezdve beválthatók,

* íl Svärclström «1 ales tél# A 
Svá-dtröm dalestély a legnagyobb erkölcsi 
és anyagi sikerrel járt. A jótékony célra 
tisztán 610 kor 15 fiit, jutott. Felül fizettek : 
Grész Zsigmond 10. özv. Bőgősné 20, dr 
Vasa Bertalan 10, Rirnler Károly 2, Szent- 
iéleky Kálmán 2, Szmazabnlca Ernő 4t 
Reidner Károly 10, Rozemberg Izsótié 4, 
N. N. 2 korona. A namesazívü adakozóknak 
f z utón mond köszönetét a Gyermekbarát 
és Feminista Egyesület.

•* Eg# szegély csmlád felgegé- 
syezé®*F<e. A napokban feihivtuk az embe­
rek. fúy ltuér egy szegény asszonyra, akinek 
férje h»dbavonuit, ez asszony pedig apró

A szegény asszony sószóró
gyernnkei Ba'mtt családja fentartására nem 
tud keres i J „ ___ _
Oszkár néven 6 korona érkezett hozzánk, 
»mely összeg lapunk kiadóhivatalában át­
vehető

* Halálosán. Özv. szigeti Tar Ká- 
rolyné szül. P'saiaky Juliánná folyó hí 
5 én déli 12 órakor életének 85 ik évében 
rövid szenvedés után jobblétre szendarilt. 
A megboldogult földi maradványai 7 5a 
dél lőtt 10 or-»kor fognak ref. szertartás 
í z; j-i - t Köröz utca 12. számú háztól az 
olsszi temetőben levő családi sírhelyen nyu- 
galomra tétet: i.

* Alist: figyelmébe.
Felhívom azokat nz államsegélyre jeisntke- 
•áeUekeí, akik a tolonoházban (Úri utca 42.) 
feb-uár hó 7 ik után 7674 sorszámtól 7693.

-.tvk, hogy sorszámcédu 
és csütörtökön a tolonc- 

házban föltétlenül jelentkezzenek, mert csak 
abl-v-i az cetben folyósíthatom részükre 
az vJl-mgrgcyt. Nagyvárad, 1916. március
7. Juricskay Barna adóügyi tanácsos a had- 
segé)y? 6 hi vatal v j.zetője.

* Érdíésateg®» Tanult inasvar kir. 
vincellér, aki bizonyítvánnyal rendelkezik, 
vállai kis bb szőllőbirfokosnál szőllö munkát. 
Cimo: Sznniszló utei 52 szám alatt.

* A Polgári takssrék» és segély» 
s»öwetk®«et 18. óvtársuhtának törzsbe 
tét*a reá eső osztalékkal együtt f. hó 14 tői 
kezdőd61 eg kifizettetnek.

* Gyurka. Piszkáld ki. 
Ellőték a jobbksromat. Ott ahol a Dnyesz- 
ter vizű zug. Csukaszürke ember. Híborus 
mozifeivovő Randkivül érdekes lemez új­
donságok Rákócziul 7. az udvarban SIMON 
GYULA 
hegedűk,

hangszerkészítőnél Hangszerek, 
gramofonok, hurkülönlegességsk.

hangszerek olcsó szas >zi?rü
javítása.

♦ A Bih»rmegyeH«karéfcpén-stáp 
közli, hogy behebe! -zés vagy más jó fedezet 
mellett normális kölcsönöket készséggel fo 
lyó.-it.

« fö »
Biedi K2aüs«í*"J»

Kedden : Csepürágók.
Szerdán : Cs?pürágók.
Csütörtökön : A nap lovagja (Bemutató

Péntek : A nap lovagja.
Szombaton délután: A császárné 
Szombaton este; A nap lovagja. 
Vasárnap délután : Varázskeringő.
Vasárnap este : Karikagyűrű. (Bemutató 

előadás.)

Cse^űrégók. Régi, kedves dallamok 
csendültek fel újra a Szigligeti-színházban : 
a Csepürágókat hallottuk újra, azt a kedves 
zenéjü operettet, mely a magvar színpadon 
csak Nagyváradon aratott sikert. Másutt 
talán a mese túlságos naivsága miatt nőm

vették észre a zene szépségeit, nálunk a 
Cepürágók bájos eredeti, lágy melódiái 
ma is azzal az üdeséggel hatnak mint a 
sok, sok é? előtti bemutató előadáson- 
Helyes dolog volt ezt -t kedves zenéjü ope­
rettet felfrissíteni s kár volna átadni a banne 
rejlő értékeket a feledésnek. — Az elíiő 
előadás szereplői közül már csak az egy T. 
Pogány Janka van Nagyváradon, ő sem 
akkori szerepét játszotta most, de sikere a 
régi. A régi sikert varázsolták vissza az uj 
szereplők is legnagyobbrészt; elsősorban 
Zsigmondy Annát kall kiemelnünk, a ki­
nek bájos Suzanneját méltóan tapsolták. 
Igen jóizü volt Bihari Pingoniuje, Komá­
romi Gizi, Sik Rezső, Békafi, Leöwoy, Far­
kas, Báoházi Teréz alakításai is tetszettől'. 
Dózsa, Somogyi színtelenek. Kár volt, hogy 
egyesek néhol fölöslegesen is erőszakolták 
hol a komikumot, hol a drámai pózt. A 
kik a régi előadást is látták, most is em­
legették az akkori szereplők közül Bog­
nárt. Füredit, Krasznai pompás báróját, 
B.mkő Jolánt, Désit, Pintért stb. a bár az 
összehasonlítás néhány szerepnél a régiek 
j-ívára ütött, ki, a mostani szereposztás mel­
lett is kedves astót szerez a közönségnek a 
Csepürágók. —r.

A ssericsuáésé^ ídeigít»«*«» J«síe»ösa

Egy jó karban levő
e j

teljes felszereléssel jutányos
áron eladó Értekezhetni

inkay Mihálynál Béke­
utca 8. szám.

Lukács György-utca 8. sz. 
házban három szobás mo­
dern utcai lakás mellék 
helyiségekkel, hivatalnak is 

alkalmas.

Földbirtokra első­
helyre leendő bekebelezés 
és előnyös feltételek mellett 
65 és 50 éves törlesztés 
továbbá 10 éves egyszerű 
jelzálog kölcsönt folyósí­
tunk.

Nagyvárad 1916 márc. 4. 
Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi Bank és 
Központi TdkarskpenzUr Raszvanytarsaság.



Nagyvárad zárszámadása 1911-rSl.
Most bocsátotta közre Nagyvárad városa 

az 1914. évről szóló zárszámadását. A há­
ború a vámosi számvevőség személyzetét is 
nagyon megepasziotta s ez az oka, hogy 
ennyire elkésve kerül a törvényhozás e«é az 
1914. évi zárszámadás, amikor már tudjuk, 
hogy az 1915. év milliós deficittel végző­
dött.

Az 1914. évben a város rendes bevétele 
2,691.173 K volt, 408,103 K-val kevesebb, 
mint az előirányzott összeg ; az átme; ti be­
vételeknél azonban 1,161.191 K folyt be, 
vagyis az előirányzatnál 843.227 K-vat több ; 
a rendkívüli bevételek 219 635 K, vagyis 
22.639 K-val kevesebb, mint az előita--y -at; 
a városi pótedóra befizettek 611982 K-át, 
vagyis 192.437 li val kevesebbet, mint az 
előirányzat ; az előirányzaton kívüli bevéte­
leknél 2.497,178 K-val több folyt be, mint 
elő volt irányozva. A városi házipénztár 
összes bevétele 7.181,156 K s igy 2,717.220 
K val múlta felül a bevétel a költségelő­
irányzatot.

A kiadásoknál szintén nagy eltérések 
vannak az előirányzattal szemben. A rend s 
kiadások összege 3 645,149 K, vagyis 475891 
K val kevesebb, mint az előirányzat ; -■ az 
átmeneti kiadások és rendkívüli kiadásoknál 
azonban több mint egy millió a több kiadás, 
mig az előirányzaton kívüli kiadások összege 
2 181.048 K, a kiadások főftsszow 7137,443 
K, mig a bevételek főösszege 7.181,1-56 K, s 
igy a pénzmaradvány 43713 K.

A város 1914 évi vagyonmérlege sze­
rint a vagyon szaporodása az 1914. évben, 
az előző óvihoz viszem iiva 72805 K Az 
1914 végén az összes cselekvő vagyon 
65.068,524 K, az összt-s szenvedő vagyon 
39.879,155 K, a tiszta vagyon 25189,369 
korona.

A város kölcsön tartozása, a mely a 
szenvedő vagyonban már bonfoglaltatik : 
26.006012 K. "

Á zárszámadást a közeli napokban tár­
gyalja a pénzügyi szakbizottság.

r.. riuü^w
e k »

* ezredesi Lsjsőí-
rendje Öf< lség az ellenség előtt tanúsí­
tott vitéz magatartásáért Kratocbwill Károly 
ezredesnek, a 4. honvédnyslogezred parancs­
nokának a Lipót rend lovagkeresztjét ado­
mányozta a hadiék ilményny el.

Fiaink parancsnokoló ezredesét tünteti 
ki tízu tsl a legfelsőbb hadúr elismerése. A 
háború kitörése óta a négyes honvédek úgy 
az orosz, mint az olasz harctéren a katonai 
erénynek, kitartásnak, bátorságnak olyan 
példáját mutatták, amely a négyes magyar 
hős honvédek hírét elvitte a világ minden 
i észébe s Magyarország jó hírét mindenütt 
öregbítette. E sikerek elérésében része van 
azoknak az igazi katonai erényeknek, ame­
lyek Kratochwill ezn dest méltán szeretetté 
s kiváló parancsnokká tették, akihez nem­
csak ragaszkodik a négyes honvéd, hanem 
engedelmeskedik, parancsára küld, észszel, 
okossággal, teái bátorsággal, mert bízik 
benne. A honvédek bizalmát a királyi kegy 
és elismerés fedi, érezzük és tudjuk, hogy 
fiaink, apáink, testvéreink élete és bizton­
sága jó kezekben van a kitűnő katona ke­
zében s vezérlete alatt egy cseppel több 
vér se ömlik ott ki, mint arai szükséges a 
győzelemhez

• A Kaiból»*«® Kör weiitft- '
Nagy érdeklődésre tarthat ssá- j 

mot a Kaiholikus Kör mai vetitőestélye. Az j 
elmúlt 1915. év győzelmes hadjáratainak ! 
ragyogó jelenetei fognak megelevenedni a 
közöl ség előtt a szebbnél szebb vetített kő- 
p kter, a melyekhez dr Krüger Aladár fog 
előadási tartani A diadalok eve: 1915.“ 
címmel. Az előadás ma, kedden a Katb. 
Kör Szent László termében fog rcegtar- . 
látni és délután fél hatkor rezdődik.

* Katonai kitűnteié»®*. Rsjnoge i 
Ambrus őrnagynak és Steiner Edgar had­
nagynak a király legfelső dicsérő elismerését

: fejezte ki xiléz magatartásukért az ellenség 
gél szemben.

* Sverbiáb^n megnyit a I 
magén postsföirfiafam« Butin . 
pesti tudósítónk táviratozza ne- ; 
künk : Belgrádi jelentés szerint ( 
Szerbiában a magán postaforgalom , 
ma megnyílt. A posta nyelve né- i

' met, magyar és horvát. A portó j 
ugyanannyi, mint a Monarchiában. *

* Aki &jtőő: nyitott @ tehatsés- 
nelc Vajnovszky Vilma szombati sikere j

I igaz örömöt szerzett azoknak, köztük a i 
Tiszántúl színi referensének, akik e tehetsé-

i gea szinészleány .jövőjében idejekorán bíztak. ; 
A meleg topsokból azonban részt kell ad | 

i nunk annak, akit az utóbbi időben erős tá- . 
j madások értek mindenfelől, elfogultsággal, i
■ klikkuralommal és közömbösséggel vádoltak, j 

Az a kiváló előzékenység, a melylyel Er- \ 
délyi Miklós színigazgató ennek a színész 
talentumnak megnyitotta a színház nagyon

1 nehezen nyíló ajtaját, amelynek küszöbére a ; 
Rétről hejh, be nehezen lehet jutni, az az ; 

i éles tekintet, amelylyel Erdélyi felismerte a 
Vajnovszky Vilmában lappangó képessége- 
két megérdemli» hogy rátermett-ségét, nrm 
valóságát, feladatainak és köídecségénak a

■ jövendővel szemben tudatát megállapítsuk.
Erdélyi most nem először engsd?e a -zinbú. 
színpadára az érvényesülni iivánc tehetse­
get, nincs okunk tehát arra, hogy _ elhail 

i gassuk mennyire tudja kulturkötalességét 
ebben az irányba». 4. fellépésben kü lémben 

' ludas volt, mert az őszi soroz .ásón meg­
ismerkedve az apával, igy szólt hoezá :

— A leánya Vajnovszky Vilma ? Tehet«- 
: ség, színpadra velő.

Itt emlit;ük meg még, hogy Vajnovszky 
Vilma első r.yilvánes fellépése pár ér előtt 
a Kiiih. Népszövetség egyik ünnepélyén 

I történt. Ott tűnt fid először hangjával s a 
; népszövetségi ünnepélyek kikes közönsége 

adta az ekő buzdítást euy fiatal leánynak, 
hogy hivatását megtalálja és művésznő 
legyen.

* A IfiBs’Ss-Síeii'eaxt. A
Vörös-Kereszt Támogatására Alakult Or­
szágos Bizottság ainöksiga nevében, lie 
gedüs Lóránd alelnök, tegnapi napon egy 
átiratot intézek Ilimler Károly polgármes­
terhez, amelyben hálásan megköszöni a 

! Bolgár Vörös-Keroszt Egylet rászóró kifej­
tett buzgólkodárá'. Ezenkívül, egyidejűleg, 

- a Bolgár Vörös-Koreát Egylet javára ren­
dezett haygverseny főrendezőinek. Hegedűs

■ Lóránd alelnök a kövolkező levelet küldte :
Vettük múlt hó 23-án keit b. levelü­

ket, valamint a hozzácsatolt elszámolást és 
a külön pénzes levélben küldött 2IS8 ko­
rona 41 fillért. Engedjék meg az urak, 

; hogy ismételten megragadjam ezen alkui- 
; mat is, hogy emberbaráti ügyünk iránti ne- 
. >nes buzgóságukért, az Országos Bizottság 

nevében legmelegebb, leghálé.sabb xöszőne
■ temet fejezzem ki. A felűifizelfiknek és 

adakozóknak b. kívánságuk szerirt külön
elismerő levelet fogunk küldeni.

* Laje* elélójBÍw-i®8e 
Korö«tarjái»i H»ranyi Lajos 7 ik tábori •» 
zérezredbeli zá«»lóM, dr Hoványi QTBja 
jogtanár fiát a király hndnagygyá lépetté 
idő. Hoványi Lajos előbb aa orosz haratéieri 
teljesített szolgálatot, majd az cltraa frontra 
vrzényelték, ahol most hadnagygjá előlép, 
tetés one.

* Személyes védekezést jogO| 
a tisztviseíőknsik Dr Péchy Karoly 
bihari körorvos tegnap egy igen fontos j». 
lentőeégü beadványt nyújtott be Biharvar- 
megye ’törvényhatóságához. Ha nem adott 
esetből kifolyólag született volna a beadvány 
és talán new a mai időkben nyújtotta volna 
azt be Péchy Károly, akkor sokkal nagyobb 
kilátásai lehettek volna annak sikerére. így 
azonban valószínű, hogy nem ári el a ki­
tűzött célt. Péchy Károly ugyani* azt e3 in 
ditvanyi telte a márciusi közgy üléshéz,
a vármegyei tisztviselők fegyelmi ügyénsk 
elintézésére vonatkozó eljárás rnegváítozia 
tása iránt tajon fel a törvényhatóság a kor-- 
Hiányhoz. A feliratban pedig kérje a var 
megye » kormányt, hogy törvényhozásiiag 
rendezzék a tisztviselők ellen indítóit fa 
gyelmi vizsgálatok ügyét. A mai rendszer 
ugyanis elavult a egyáltalán nem megfeleli. 
Ma s tisztviselőnek nem áll módjában a fe­
gyelmi eljárás során a szeméfiros védeke­
zés. Ma a vizsgálatot teljesítő tisztviselő 
jegyzőkönyveket vesz fel e azok aln; ján 
hozza meg az ítéletet, anélkül, hogy a vád­
lott tisztviselő személyesen. r»gy védőügy­
véd utján védekezhetne az «Herne felhő; ott 
Víidak ellen. Piciiy Károly xzt asri, hogy 
hozzon a törvénybozótestülei törvényt, amely- 
bon a tisztviselő személyes védekezése biz- 
tosiitaasék. A tisztviselőnek módjában lahu 
sen védőügyvéddel képviseltetni magát, sői 
ha ennek szüksége látszik hnuforogni, ak­
kor a tisztviselő részére védőügyvéd roi 
deltesbék ki. Az indítványban kéri Péchy, 
hogy ne egyszerű miniszteri rendelettel se 
gittének a hiányos), mert a« 6*ak a msi 
rossz le.ndézer tökéletlen wlckr.mtv lelj» 
t 'né. Legcélravezetőbbnek tartja, ha a kép 
v seiéház a tisztviselők pragmatioájával egy­
idejűleg koKsit! el a törvényt. A ueadváoyt 

. a máíoiuá közgyűlésen kéri ikrgyaWb 
Péchy. Hogy az Sgyuek országos érd«k«t 

: fciem- ;h>-y-iv indítványozza, a hozandó lta 
' tározatot az összes vármegyei törvény ha ♦ 
: ságoirmk. > küldjék meg. Végül még míg- 
i jegyzi Péchy Karoly, hogy inditváayál e.'y- 
i idejűiig mag küldte gróf Tisza István mi- 
1 niszte.’oinöknek is, hogy a kormány is M iß 

Ugye a kellő lép-mkta. Az indítványt a 
: márciusi közgyűlésen fogják tárgyalni.

* Ke^ezttay e,iís«»'?ivl©&s*®. QörC^ 
Pál debreceni honvéd bed nagy, —- ki, x»t 
annak idején jeleztük, a hih®iu kitörésekor 
kék reverendáját »sukaszürke katonaiaké­
val «weite fel, — 10 koronát küldött a£«r-

i kösztőségüukhöz Beleznay Antal siremlé- 
i kére.

* A tétswsréBsté* feHemfttés*3 
! Biharmeg^éSseR. A lótenyésztés érde^ 
; kében megindított akció kezd navy
i hódítani a vármegyében. Tegnap ebbon 
I ügyben a megyeházán ismét értekezlet von 
: ifj. gróf Tisza István elnöklete alatt, 
1 értekezleten a vidéki bizottságok rnunknkó- 
i rét állapították meg.

* ft könnye í w> ü v áitlhemíjlés® * 
eilen. A Tiszántúl s az ügyvédi karnak

í választmánya megemlékezett azokról a nagy 
i számú bünperekről, amelyek felmentési 
i végződtök a vád tartalmassága folytán. Mint 

értesülünk, Thury Endre dr királyi ügyé»» 
rendeletben utasította a vád összes szerveit, 

i hogy a vádemeléseknél alaposan bírálják e 
| az okokat s a bizonyítékokat és csak 8» 
I esetben emeljenek vádat, ha az valósz-in1" 

nek látszik.
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részvét mellett 
néhai Szalav 

arinő 
eg h 

barátai. valamint a

, stoisno*'*4* hépeiselö öngyd
. w Budapestről jelentik : Stojano ■ 

kl’** AZ báró képviselő agyonlőtt# mágáh 
f,WL • kergette halálba. Stojanovits a 
ld2°bai ksrüIetet kápvi8eite-
9 ’ » Ä Térikéi Takarékpénztár 

jU3 26 án tartja évi közgyűlését. Az 
t0ck0j járás közgazdasági viszonyaira 

f fontos pénzintézet az elmúlt évben igen 
° - medményt értek el s méltó arra a biza- 
Za amelyet élvez. A szolid alapon, nagy 

Jómmal és körültekintéssel vezetett 
intM a hábora dacára is szép fejlődésről 
,1 számot ezúttal is.

* Temetés Nagy 
,„.nt véizbe vasárnap délután i:

temetése Az elhunyt fiatal 
^Jtésfoi nagy számmal jel-nt k 
««itelök és a család barátai v..... 
Liárask. A gyászszertartást Jmrik S Zol 
X kai-enok végezte, a mely U4u a ' 
re|)baél-8zebb koszorúkkal bor.tóit massiv 
^koporsót feltették ■ nőgv'« fogatú disz- 
hülottas kocsira és az impozá s gyász renrt 
8 ofogzi temetőbe vonult, » hol a családi . 
ahdyen helyezték örök nyugalomra az ‘ 
Liinyiat. A díszes temetést Veiszlovi « Adolf 
és fia első nagyváradi temetkezési vállalat i 
retdezte a legnagyobb pontossággal.

* Gyufsuxsora. .A gyufa ára úgy . 
emelkedik, hogy azt szó nélkül nem lehet 
törni- A nagykereskedő csomagonkint 2 ko- : 
róna 55 fillérért kapja, nem elégszik meg 
20 filléres haszonnal, hanem 45 fillért zse­
belnek be. Tehát 500 csomagnál 45 koro- 
nát keresnek. Ez már ursora. Ideje. hogy a 
keraány gyufaraktárt állítson fel s meg 
fjkezx'8 a háború zsebrákokat.

‘ HalpJojráw. Szűcs Józsafné szül. 
Kun Zsuzsanna március hó 6 án hajnali. 
' • 4 lírakor elhunyt. Temetése a ref egyL<^ 
szertartása szerint f. hó 8-án d. u. 3 órakor 
lesz a Vitéz-utca 48. sz. gyászháztól.

’ Ar. ulo'.aó megfagyott. Fok le- 
lóa február utolsó napjaiban megfagyott 
Saerbán Illésné 40 éves asszony.

* Ä Sárrét jótékony egyesületei egy- 
fflás után tartották évi b eszámolóikat. A 
^wKereszt Egylet, a Tüdővész eilen, vé- 
d'Awö Egyesület, a Lábadozók Háza, a 
H:iji segélyző bizottság élénk tevékenység“ 

ünuskodó jelentéseket bocsátottak köz- 
^üléseik elé. Miskolczy Pél dr, Fényes 
^os, Grósz Ignác t. főorvos, Jezerniczky 
lI«8 főszolgabíró Trajánovits Antal gyógy- 
K8résJ, Habókay Béláné, Fényes Ákosné, 
oz'-^ass Jenőné, Redchenberger Fülöp dr, 

U,V]8 ^’ötoé és Barta Elekné buzgó és 
az® ll>u fáradozása minden egyletnek meg- 
«a a kívánt sikert.
iohrhaf*11’^0** «P«*s*wastät. Bihar 
•álott «°n !| iaux't’icl<-í):)í) az iparvasut '4- 
hnlvotn banno ülök közül 7 nwgsebesnit, 
iirtaffx’ ogy meghalt.
1'a8i>uóság elrendel,e a 
gv-htés 
yó...,, k°í9Vü és,e 

foiyó hó 4
4r«nTa"n. Mór *’>■. tanácsos 
,z i.'SS.. köz*yúiéeét.
^hté^n !í^.nak a “’.Vereség felosztása te 
8“lanJfogad’nrlÜSZÍ'’U ■í'iVaslrt :‘:t -

V8 bz.tv’ o^iákot resz- 
l’-Ws elis-t kuLro,löban állapította meg. 
;és^z 8 -7^ rxSbe^.rÓ8ze8Ített3 « közgyei 
C8tóit '’lüködéRóf8■ A'u/m<in Rr‘10 vezérigaz- 
®Mrt nctitSéÍ Í8 <‘z <’lórt fíny es ered 

I íaí°tt. A s-zj Íe4yzőkönyvi köszönetét sza- 
ÖÍ1 a ttai ’ antS3k ? KVártelep pénztárá- 

•‘Mól kezdve beválthatók,

A magyarosakéi 
szemL t.
Kálmán sxesz- 
Léderer gyár rész­

én délután tartotla 
klet o 

közgyűlés

A szegény asszony sészére 
(i korona érkezeit hozzánk, 

kiadóhivatalában át-

* $ Swärdst?<8m A
Svü'dtröm dulcstély a legnagyobb erkölcsi 
és anyagi sikerrel járt. A jótékony célra 
tisztán 610 kor. 15 fill, jutott. Felül fizetek : 
GréAz Zsigmond 10. özv. Bőgősné 20, dr 
Vass Bertalan 10, Rimler Károly 2, Szent- 
léleky Kálmán 2, Szmazsenka Ernő 4, 
Reidner Károly 10, Rozemberg Izaóuó 4* 
N. N. 2 korona. A namesszivü adakozóknak 
f z utón mond köszönetét a Gyermekbarát 
és Fmninhta Egyesület.

\E9y szegény család reUegá- 
íyea:é»«í*e. A napokban felhívtuk az embe­
rik. fi-y Íróin egy szegény asszonyra, akinek 
férje nisdbavonuit, ez asszony pedig apró 
gveimAei aaiatt családja fentartására nem 
tud keres-, i 
Oszkár név?
amely összeg lapunk 
vehető

* Malálosás. Ösv. szigeti Tar Ká- 
rolyní- szül. P?sa!aky Juliánná folyó hí 
5 én déli 12 órakor életének 85 ik évében 
rövid szenvedés után többlétre szenderilt. 
A megboldogult földi marad ványai 7 5a 
dél lőtt 10 or-sor fognak ref. szertartás 
rz rr t Köröz utca 12. számú háztól az 
olsszi temetőben levő családi sírhelyen nyu­
galomra tétet; i.

* MU. imk figyelmébe.
Felhívom azokat uz államsegélyre jelsntke- 
..fiílCí.oi, akik a tohmeházbun (Úri utca 42.) 
fe.buár hó 7 ikí! után 7674 sorszámtól 7693. 
sorszám g jelenti jatt c, hógy sorszámeédu 
Iájukkal -z-rdán és csütörtökön » tolono- 
házban föltétlenül jehníkezaenek, mert csak
abban az a-etben folyósíthatom részükre 
az I <ri=: 'l ■ .yNagyvárad. 1916 március 
7. Juricskay Barna adóügyi tanácsos a had - 
segély; ő hivatal vezetője.

* Érdíősaregert tanult macvar kir. 
vinceíié««, úri b z myiivánnyal rendelkezik, 
vállal kis bb szőllőbirrokosnáí ssöüőtnankát. 
Cimo: Síuniszló utcj 52 szám alatt.

* « PoÜgáii’i takarék« és segély- 
sraíövretlwsKet 18. evlársuktán*.k törzsbe 
tét«-; a reá eső osztalékkal együtt f.hó 14 tői 
kezdődő 1 eg kifizettetnek.

* G/ucjad Gyueka. Piszkáld ki. 
Eliőték a jubbkar nnat. Ott ahol a Dnyeiz- 
tor vinv zug. Gsukaszürke ember. Háborús 
mozifeivavő Rendkívül érdekes lemez új­
donságok Rákóczi ut 7. uz udvarban SIMON 
GYULA hangszersészitőnél Hangszerek, 
h egedü k, r ram a fon o k, hu rk ü 1 ö ni egasség ak. 
Grumufonok, hangszerek olcsó szakszerű 
javítása.

* A. Bihívicmegyeííakísrékijénaetáp 
közli, hogy bekebelezés vagy más jó fedezet 
mellett normális kölcsönöket készséggel fo 
lyósit.

« r a

iHlfeíii isaiisi»*”»
Kedden : Csepürágók.
Szerdán : Csepürágók.
Csütörtökön : A nap lovagja (Bemutató 

előadás)
Péntek A nap lovagja.
Szombaton délután: A császárné
Szombaton este; A nap lovagja.
Vasárnap délután : Varázskeringő.
Vasárnap este : Karikagyűrű. (Bemutató 

előadás.)

CsepűrágAk. Régi, kedves dallamok 
csendültek fel újra a Szigligeti-színházban : 
a Csepürágókat hallottuk újra, azt a kedves 
zonéjü operettet, mely a magyar színpadon 
csak Nagyváradon aratott sikert. Másutt 
talán a mese túlságos naivsága miatt nem

vették észre a zene szépségeit, nálunk a 
C epürágók bájos eredeti, lágy melódiái 
mis is azzal az üdeséggel hatnak mißt a 
sok, sok év előtti bemutató előadáson- 
Helyes dolog volt ezt u kedves zanéjü ope­
rettet felfrissíteni s kár volna átadni a banne 
rejlő értékeket n feledésnek. — Az ebő 
előadás szereplői közül már csak az egy T. 
Pogány Janka van Nagyváradon, ő sem 
akkori szerepét játszotta most, de sikere a 
régi. A régi sikert varázsolták vissza az uj 
szereplők is legnagyobbrészt; elsősorban 
Zsigmondy Annát kall kiemelnünk, a fii­
nak bájos Suzarmeját méltóan tapsolták. 
Igen jóízű volt Bihari Pingoniuje, Komá­
romi Gizi, Sík Rezső, Békefi, Leöwey. Far­
kas, Bánházi Teréz alakításai is tetszettel. 
Dózsa, Somogyi színtelenek. Kár volt, hogy 
egyesek néhol fölöslegesen is erőszakolták 
hol a komikumot, hol a drámai pózt. A 
kik a régi előadást is látták, most is em­
legették az akkori szereplők közül Bog­
nárt Füredit, Krasznai pompás báróját, 
BenkŐ Jolánt, Désit, Pintért stb. s bár az 
összehasonlítás néhány szerepnél a régiek 
javára ütött ki, a mostani szereposztás mel­
lett is kedves estét szerez a közönségnek a 
Csepürágók. —r.

.4 g*es'»s'*.íiés<-i:í idei® vá«m SeMfiag

I
 Földbirtokra első­
helyre leendő bekebelezés | 
és előnyös feltételek mellett | 
65 és 50 éves törlesztés I

I továbbá 10 éves egyszerű | 
I jelzálog kölcsönt tolyősi- » 
I tunk. I
I Nagyvárad 1916 márc. 4. I 
I Esésűit Biharmegiei Kereskedelmi Bank es I I Központi Tdkarekpenzhr Bdszvanytarsdsag. I
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■asH ®j ** íS’’Meg’s - '* «»•
A Tenkei Takarékpénztár Részvénytársaság

23. évi rendes közgyűlését
1916. évi március hó 26-án délelőtt 11 órakor fogja a pénz­
intézet helyiségében megtartani, melyre a t. részvényesek tisz­
telettel meghivatnak.*)

Az igazgatóság.

A közgyűlés tárgyai:
1. jii ijjtogstóü'Ás; j#l#ritóse, h forgalmi kimutató# é> a raérlftg 

ekítóriwstósévei.
2 Á Hs-agv-ilö l»i#ottóág jelen»»»
8. A bj® »s»g f»l»»»M»» »z »»írtólékkifiaetóii idejének oitg. 

hatóroaósa.

*) Mm«»» rtaww. ki «•giU»W a W»gyííImm g.yaktrtlni óhajtja 
kSUk» */ alap»»»lá)yö U. §« érHlnéb»« itózvtóyeit ímz.s meg 1» JU.B1 jírt 
«zebówrtl egyfttt a ryüléa »»gnyitósa elítt bemutatói.

A Tenhi Takarékpénztár Részvénytársaság zárszámadása az 1915. évrői
TARTOZIK Mérleg-számla 1915 december 31-én követel

Vagyon
ÖSSZEG

K ~t >
Teher

Készpénz ..............................................
Váltók...................................................
Jelzálogkölcsönök......................   •
Kötvénykölcsönök............................
Ingatlan (intézeti ház értéke 100.000

korona) .........................................
Felszerelvény.....................................
Adósok ...................................................
Előrefizetett visszleszámitoiási kamat

Értékpapírok :
53.000 K ii. é. 4<'/o-os magyar koronajáradék ' 
24.000 K n. é. 4>/a°'o-os magy. áll töri. jár. 
20,000 K n. é. £0.2"V-os hadikölcsön kötvény 

120.000 K n. é. G-os hadikölcsön kötvény . .
20 drb Osztrák-Magyar Bank részvény • • • /
10 drb Magyar Általános Hitelbank részvény

7 drb Egy. Bpesti Főv. Takarékp. részvény 
b drb Nagyváradi Takarékpénztári részvény

10 drb Magy jelz. Hitelbank Conv. sorsjegy' j

4454058
1889005 28

60916 —
73973

127000 —
2400

37766 45
3647

•

289222 __

2528470*31

Részvény tőke (1250 drb 400 K 
n. é. részvény ............................

Tartaléktőke .....................................
Betétek...................................................
Visszleszámitolt váltók...................
Folyószámla .....................................
Fel nem vett osztalék ...... 
Befizetetlen betétkamatadó • • • • 
Átmeneti kamatok............................
Nyereségáthozat 1914. évről 1.790'04 
Ez évi nyereség • • • • 40.331'96

ÖSSZEG
•--- ----------

K i

5000001
2200001 —

1152598)28
538975

59584133
6181 —

2619(80
1195290

42122
I1

252847031

eartozik Veszteség-nyereségszámía 1915. december hó 3i-én. követel

V eszteség ÖSSZEG
K ' f

Kamatok: betétek, visszleszámitolt 
váltók és folyószámlák után • • 

Adók...................................................
Üzleti költség.....................................
Napidijak..............................................
Tiszti fizetések................................
Leírások..............................................
Nyereségáthozat 1914. évről 1.790'04 
Ez évi nyereség • • • • 40.311'96

110806 58
23726:43
654739
2028 —

11178'40
7326(69

42122j—

1 1

203735 49

Nyereség ÖSSZEG
K f

Nyereségáthozat 1914. évről • • • 
Kamatok: váltók, jelzálog- és köt­

vénykölcsönök után..............
Értékpapirjövedelem.......................
Ingatlanjövedelem............................
Részvényátirási és kiállítási dijak •

1790

185703
10007
6190

44

04

85
6Q

203735 49

Tenke, 1915. évi december hó 31-én. Halmágyi Géza 
főkönyvelő.
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